

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حضور سرور کائنات

کی

نمازِ جنازہ

اور

صحابہ کرام

اس کتابچے میں معتبر دستاویز ہی کتب کے سوالوں سے ثبات کیا گیا ہے کہ  
خلفاء ثلاثہ حضرت صدیق اکبرؓ، فاروق اعظمؓ، عثمان غنیؓ اور تمام صحابہ کرامؓ نے  
حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نمازِ جنازہ میں شرکت کی

مرتبہ

علامہ سید محمود احمد رضوی مدیر ضوان لاہور

ناشر

مکتبہ سر ضوان گنج بخش روڈ۔ لاہور

# سبب تالیف

اکثر یہ سوال کیا گیا کہ صحابہ کرام نے حضور علیہ السلام کی نماز جنازہ پڑھی؟ اگر پڑھی؟ تو اس کا ثبوت فریقین کی معتبر مذہبی کتب سے دیا جاتے۔ یہ سوال کیا جاتا ہے کہ صحابہ کرام نے حضور علیہ السلام کی نماز جنازہ میں شرکت کی؟ اگر کی تو اس کا ثبوت فریقین کی معتبر مذہبی کتب سے دیا جائے۔ یہ کتابچہ جس سلسلہ کی ایک کڑی ہے۔ اصل سلسلہ گفتگو سے قبل یہ بات ہر خاص و عام کے علم میں آجانی چاہیے کہ مسلمان کی نماز جنازہ میں شرکت کرنا فرض کفایہ ہے۔ فرض کفایہ کا مطلب یہ ہے کہ اگر اس شہر کے باکوں کے ایک فرد نے بھی نماز جنازہ پڑھ لی تو سب بری الذمہ ہو جائیں گے۔ کیونکہ کسی مسلمان کی نماز جنازہ میں اس شہر یا گاؤں کے تمام مسلمانوں کا شرکت کرنا ضروری نہیں ہے۔

دوہم۔ اور اگر بالفرض شہر کے کسی فرد نے بھی نماز جنازہ ادا نہ کی تو محض شرکت کی بنا پر ان کو نہ کافر کہا جائے گا اور نہ منافق۔ صرف اتنا کہ سبکوں گے کہ ان لوگوں نے اپنے مسلمان بھائی کی نماز جنازہ نہ پڑھی کہ اس کی حق تلفی کی یا برباد کیا۔ اور گنہگار ہوئے۔ لیکن یہ سبک بھی نہ اتنا اس سورت میں لکھا گیا جائے گا جیسا کہ شہر کے کسی فرد نے بھی نماز جنازہ نہ پڑھی ہو۔ اور اگر ایک مسلمان نے کسی نماز ادا کر لی تو باقی افراد پر کسی قسم کا کوئی الزام قائم نہیں کیا جائے گا۔

اس اصول کے تذکرہ سے ہمارا مقصد صرف یہ بتانا ہے کہ نماز جنازہ کا مستند مرت سے ایسا ہے ہی نہیں کہ جس کے پڑھنے یا نہ پڑھنے کی بنیاد پر کسی کو کافر یا منافق کہا جائے اور یہ مسلمانوں دین سے تعلق نہیں رکھتا۔ اس کی دینی حیثیت صرف یہ ہے کہ یہ فرض کفایہ ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ فرضی انسانہ لوگوں نے خود کو اپنے ناکامی کی آڑ میں صحابہ کرام کی شان

میں بے ادبی کی جائے اور مسلمانوں کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے جو دانا و عشق و محبت ہے اس سے ناجائز فائدہ اٹھا کر یہ تاثر پیدا کیا جائے کہ پھر ہمارے تو حضور کی نماز جنازہ بھی نہیں پڑھی؟ بر حال اگر صحابہ کرام کے ایمان و اخلاص کا معیار ان کے نزدیک یہی ہے کہ ان کی مذہبی کتب سے جنازہ رسول میں صحابہ کی شرکت ثابت کی جائے تو ہم اس کے لیے بھی تیار ہیں۔ معتبر مذہبی کتب سے یہ ثابت کرتے ہیں کہ صحابہ علیہ الرحمۃ والرضوان نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے قبل نماز جنازہ ادا کی۔ انصار و ہاجرین حشری کہ مدینہ کے تمام صغیر و کبیر مرد و عورت سب نے جنازہ میں شرکت کی۔ ملاحظہ کیجئے :-

۱۔ عن ابی جعفر علیہ السلام قال  
لما قبض النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
حلت علیہ الملائکۃ والمہاجرین  
والانصار فوجا اراصل کان فی ۳۳

۲۔ احتجاج جبری طبرستانی جو ایک منات معتبر کتاب ہے اس میں ہے :-  
پھر داخل کیے دس آدمی ہاجرین سے  
اور دس انصار سے، پس وہ باری بارگاہ  
نماز پڑھتے تھے اور چہرہ سے نکلتے تھے  
یہاں تک کہ ہاجرین اور انصار سے  
کوئی شخص ایسا نہیں رہا جس نے

حضور پر نماز پڑھی ہو  
۳۔ کلینی بسند معتبر امام محمد باقر فرماتے  
کہ وہ است کہ چون حضرت رسالت  
رحلت فرمود نماز کو ہر اور صحیح ملا کر

محمد بن یعقوب کلینی امام محمد باقر سے  
روایت کرتے ہیں کہ جب حضور نے  
وفات پائی تو آپ پر تمام فرشتوں اور

مہاجرین و انصار فرج فرج -

حیات القلوب ج ۲ ص ۶۷

مہاجر و انصار نے فرج فرج ہو کر  
نماز پڑھی۔

فائدہ ہے۔ ان تین عرلوں سے جو اصول کافی استیحا طبرسی اور حیات القلوب کے ہیں اور جو عین کی مستند ہے کتا میں ہیں ان سے ثابت ہوا کہ خلفائے ثلاثہ ہی نے نہیں بلکہ ملائکہ تمام انصار یوں اور تمام مہاجرین نے حضور کی نماز جنازہ پڑھی اور آپ کو اس وقت تک قبر مبارک میں نہیں رکھا جب تک کہ تمام لوگوں نے نماز کی سعادت حاصل نہ کر لی۔

۱۔ حیات القلوب ص ۶۷ بقاقر مجلسی میں ہے:-

شیخ طبرسی اور امام محمد باقر روایت

کر وہ است کر وہ وہ لفر داخل  
مے شو ند چینی آنحضرت نماز کے کر وہ  
بلے امامے در روز و شنبہ شب شنبہ  
تا صبح و روز شنبہ تا شام تا آنکہ  
خورد و روزگ و مردوزن از اہل بیہ  
و اہل اطراف مدینہ ہجر آ پنجاب  
پہنیں نماز کر و ند

مدینہ کے ارد گرد رہنے والوں نے تمام نے حضور پر اسی طرح نماز پڑھی۔

(حیات القلوب ج ۲ ص ۶۷ مرقا العقول ص ۳۱ صانی مکتب)

۵۔ یہ بھی مضمون بعینہ اخبار ترمذی ص ۱۵ پر ہے۔

عن ابی جعفر علیہ السلا قال قال  
الناس کیف الصلوۃ علیہ فقال  
عی علیہ السلام ان رسول اللہ  
ابن سبغہ علیہ السلام سے روایت ہے  
لوگوں نے کہا۔ حضور پر کیسے نماز ہوگی  
تو حضرت علی نے فرمایا کہ حضور حیات و

صلی اللہ علیہ والہ وسلم امامنا  
حیا و میتاخذ خلوا علیہ عشۃ  
عشرۃ فصلوا علیہ یو الا شتین  
دلیۃ الشا حقی الصابو دیم اللہ  
حتی صلی علیہ صغیر ہم و کبیر ہم  
و ذکر ہم و اتنا ہم و نوا حی المدینہ  
بغیر امامہ (اخبار ما تہ مش)

وفات میں ہمارے امام ہیں۔ پس افضل  
ہوئے دس دس آدمی اور نماز پڑھتے  
تھے آپ پر اور یہ نماز سپر کے دن اور نکل  
کی رات اور نکل کے دن تک جاری  
رہی، یہاں تک کہ ہر صغیر و کبیر مرد و  
عورت اور مدینہ کے ارد گرد کے تمام آدمی  
نے نماز پڑھی بغیر امام کے۔

اخبار ترمذی اور حیات القلوب کی اس روایت سے معلوم ہوا:-

۱۔ حضور کی نماز جنازہ میں امام کوئی نہ تھا۔

۲۔ نماز پڑھنے والے بھی پڑھی اور جوانوں نے بھی، مردوں نے بھی اور عورتوں نے بھی۔

۳۔ تمام مدینہ کے ہننے والوں نے بھی اسی طرح نماز پڑھی اور مدینہ کے ارد گرد رہتے تھے انہوں نے بھی پڑھی۔

۴۔ پھر یہ نماز دو شہابہ روز جاری رہی جس سے بعد اعتراض بھی باطل ہو گیا کہ خلیفہ کے تقرر

کی وجہ سے تلافی میں کئی روز کی تاخیر ہو گئی۔ کیونکہ اس روایت سے تاخیر کی وجہ معلوم

ہوتی ہے کہ تکلیف تھی اور نمازیوں کی کثرت کی وجہ سے دو شہابہ روز نماز ہوتی رہی

۵۔ یہ بھی ثابت ہوا کہ یہ نماز دفن کے بعد نہیں بلکہ دفن سے پہلے ہوتی تھی تاکہ دفن سے

پہلے مدینہ اور اطراف مدینہ کے رہنے والوں میں سے کوئی بچہ، کوئی بوڑھا، کوئی مرد و کوئی

عورت آپ کی نماز جنازہ پڑھنے سے باقی نہ رہا۔

۶۔ ابے اگر اتنی واضح وضاحت کے باوجود بھی لوگ یہ کہتے رہیں کہ خلفائے ثلاثہ نے

نماز نہیں پڑھی تو اس وقت عثمانی کا واقعہ کوئی علاج نہیں ہے۔ مگر ان کی مذہبی کتب تو یہ

ہی بتا رہی ہیں کہ مہاجرین و انصار، چھوٹے بڑے مرد و عورت اور تمام اہل مدینہ نے نماز

پڑھی۔ تو کی حضرت ابوبکر مہاجر نہیں تھے یا عثمان مہاجر نہیں تھے ہا کیا یہ لوگ اہل مدینہ سے

نہیں تھے۔ صحابہ روایوں اور عورتوں، بڑوں اور چھوٹوں، جوانوں اور بوڑھوں میں شامل نہیں تھے۔ اگر گھنے اور یقیناً گھنے تو انہیں کے متعلق یہ ہے کہ ان سب نے وفات سے پہلے نماز پڑھی۔ پھر کس قدر ظلم اور کتنا بڑا انفراب کے خلفاء ثلاثہ اور صحابہ پر بلازام لگا گیا ہے کہ یہ تو نبی کے جنازہ میں بھی شریک نہیں ہوئے۔

• اصول کافی کی ایک روایت پر غور کیجئے:-

ابی عبد اللہ جعفر صادق علیہ السلام سے روایت ہے۔ انہوں نے فرمایا حضرت عباس امیر المؤمنین علی کے پاس آئے اور کہا کہ لوگوں نے اس بات پر اتفاق کیا ہے کہ حضور کو جنت البقیع میں دفن کیا جائے اور امامت بھی انہیں کا ایک آدمی کرے تو یہ سن کر امیر المؤمنین باہر آئے اور آپ نے لوگوں سے فرمایا تحقیق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حیات اور وفات میں ہمارے امام ہیں اور حضور نے فرمایا تھا میں اسی جگہ دفن ہوں گا جہاں میری وفات ہوگی۔ تو حضرت علی دروازہ پر پکڑے

عن ابی عبد اللہ علیہ السلام قال اتی العباس امیر المؤمنین فقال ان الناس اجتمعوا ان یدفنوا رسول اللہ فی البقیع المصلی وان یردھم رجل منھم فخرج امیر المؤمنین الی الناس فقال یا ایھا الناس ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم امام حیا ومیتا و قال اتی ادفن فی البقیعۃ الی اقبص فیھا تم قام علی الباب فضلی علیہ ثم امر الناس عشراً عشراً یتصلون علیہ ثم یخرجون (اصول کافی ص ۲۸)

سوت۔ اس نے نماز پڑھی۔ پھر دس آدمیوں کو آپ نے نماز پڑھنے کا حکم دیا۔ وہ مار چڑھتے تھے اور ہر کھتے جاتے تھے۔

اس سے روایت سے ثابت ہوا کہ لوگوں نے حضور کو جنت البقیع میں دفن کرنے اور امامت

کے لیے کسی کو مقرر کرنے کا خیال کیا تو حضرت عباس نے حضرت علی کو اطلاع دی۔ حضرت علی نے حضور کی حدیث سنائی کہ آپ نے فرمایا ہے کہ میں تو اسی حجرہ میں دفن ہوں گا جہاں میری وفات ہوگی۔ اس کے بعد آپ نے خود نماز پڑھی اور پھر اوروں کو اجازت دی۔ لوگ ٹوس کی تعداد میں آتے تھے اور نماز پڑھتے تھے۔ لیکن اہل سنت کی روایات میں یہ آیا ہے کہ حدیث کرمی کا جس جگہ وصال ہوتا ہے اسی جگہ دفن ہوتا ہے ابو بکر صدیق نے سنا ہی اور آپ کے سنانے کے بعد سب لوگ اس امر پر متفق ہو گئے کہ آپ کو اسی حجرہ میں دفن کیا جائے جس میں آپ کا وصال ہوا ہے (یعنی ام المؤمنین عائشہ صدیقہ کے حجرہ میں) تو اس سے اصل موضوع پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ سوال تو یہ ہے کہ صحابہ نے نماز پڑھی یا نہیں تو یہ مذکورہ بالا حوالوں سے اظہر من الشمس ہو گیا۔

**حضرت صدیق کا نام** بھی ہے جس میں بوقت نماز جنازہ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی موجودگی کی تصریح ہے۔ البتہ اس میں شیعہ عقائد کے مطابق یہ بھی تحریر ہے کہ صحابہ ان والنصار حضرت صدیق اکبر کو امام بنا کر باجماعت نماز جنازہ پڑھنا چاہتے تھے۔ لیکن حضرت علی نے باجماعت نماز جنازہ پڑھنے جانے سے اختلاف کیا اور یہ تجویز کی کہ دس آدمی آئیں نماز اور کریں چنانچہ اسی طرح پڑھی گئی۔ ہم کو اس وقت اس سے بحث نہیں کریں کہ یہ اقتراح ہے یا غلط کہ صحابہ ان والنصار حضرت صدیق کو امام بنانا چاہتے تھے۔ ہم تو اس روایت کو صرف اس لیے آپ کے سامنے رکھ رہے ہیں کہ اس میں دو باتیں قابل غور ہیں ایک تو یہ بوقت نماز جنازہ حضرت صدیق اکبر کے نام کے ساتھ ان کی موجودگی کی تصریح ہے۔ روایت کے الفاظ یہ ہیں۔ ہر مرد اتفاق کر دہ است کہ حضرت رسول را در بقیع دفن کند و ابو بکر پیش البتہ را و ابو بکر حضرت نماز کند (حیات القلوب ج ۲ ص ۲۸) کہ لوگوں نے اس بات پر اتفاق کیا ہے کہ حضور کو جنت البقیع میں دفن کیا جائے اور ابو بکر امامت کرانیں۔

اعتراض خود حضرت علی اور اہل بیت پر بھی آتا ہے کہ اگر بالفرض والمحال صحابہ کرام خلافت کے قضاہ میں نہ تھے تو پھر حضرت علی اور اہل بیت نبوت ہی اس کام کو سنبھال رہے دیتے اور میں روز تک جنازہ نہ رکھا رہتے دیتے۔ لیکن انھوں نے بھی ایسا نہیں کیا۔ تا ناخیر ہیں اس قاعدہ کی رعایت بھی ملحوظ ہو گئی کہ بادشاہ کی وفات کے بعد حکومتیں اس وقت تک اس کے وجود کو جو افریقہ نہیں کرتیں جب تک کہ اس کے قائم مقام کا انتخاب نہ ہو جائے خصوصاً ایسی صورت میں جبکہ خلافت کا مسئلہ شیعہ حضرات کے نزدیک نبوت ہی کی طرح ہے، چنانچہ حضرت علی نے اس وقت تک حضور کے جسم مقدس کو قبر مبارک میں جلوہ ریز نہیں کیا جب تک کہ مسلمانوں نے آپ کے قائم مقام کا انتخاب کر لیا۔ تاخیر کی ایک وجہ یہ بھی ہو سکتی ہے، مگر ہرگز نزدیک تاخیر کی اصل وجہ نبوت پر کھنٹی کفر نہت ہجوم کی وجہ سے ایسا ہوا کیونکہ ایک دن میں نام انصار و مہاجرین شرکت جنازہ کی سعادت حاصل نہیں کر سکتے تھے۔ اس لیے دو شہادہ روز تک نماز جنازہ جنازہ ہوئی رہی۔ اس کو ظاہری طور پر تاخیر کہہ لیجئے حقیقت میں یہ تاخیر فقیہی ہی نہیں کیونکہ تاخیر با طے رہنے کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ کسی نے توجہ ہی نہ کی۔ اس معنی میں تاخیر کا لفظ استعمال کرنا حق و صداقت کا خون کرنا ہے۔ رابعاً، طے رہنے کا اعتراض ہی سرے سے نحو اور پھر ہے کیونکہ دنیا اور خصوصاً حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے جسم مقدس کو عام لوگوں کے جسم سے مناسبت ہی نہیں ہے، حضور جیات الہی ہیں۔ آپ کے جسم پاک کو اللہ تعالیٰ نے طے پر حرام کر دیا ہے۔ طے زنی کی حدیث ہے کہ اللہ نے زمین کے لیے حرام کر دیا ہے کہ

ان الله حرم على الارض ان تاكل  
 اجساد الانبياء فنبى الله حتى يترق  
 ان الله حرم على الارض اجساد الانبياء  
 (ابوداؤد)

وہ انبیاء کے جسموں کو کھائے۔ اللہ کا نبی زندہ ہوتا ہے اور اس کو رزق دیا جاتا ہے۔ اللہ نے زمین کے لیے انبیاء کے جسموں کو حرام کر دیا ہے۔

قریب حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم زندہ رسول ہیں اور ایک آن کیسے وعدہ ابھی مطابق

ان لفظوں سے حضرت صدیق اکبر کا موجود ہونا ثابت ہوئی۔ زمرت یہ لکھا اس وقت صدیق اکبر کا موجود ہونا ثابت ہوا۔ جبکہ حضرت علی بھی موجود تھے۔ کیونکہ اس کے بعد یہ لفظ ہیں۔ پس حضرت درمیں ایسا دو خود برادنا ذکر وہ۔ پس حضرت علی کھڑے ہوئے اور آپ نے حضور پر نماز پڑھی۔ ان لفظوں سے بھی ثابت ہوا کہ حضرت صدیق اکبر اس وقت موجود تھے جبکہ حضرت علی کے تنہا سب سے پہلے نماز پڑھی۔ اس کے بعد یہ لفظ ہیں: بعد از ان صحابہ فرمودہ کہ دفعہ اولیٰ میں حضرت علی نے نماز پڑھنے کے بعد صحابہ سے فرمایا کہ اب دس دس کی تعداد میں اگر نماز پڑھو۔ اس کے بعد یہ جملے ہیں: "تأنا لکم مدینہ و اطراف مدینہ ہمہ براختیاب صلوات فرستادند" (حیات القلوب ج ۲ ص ۶۶) یہاں تک کہ مدینہ اور مدینہ کے ارد گرد رہنے والے سب نماز پڑھی۔ اب بالکل واضح ہو گیا کہ جس دن اور جو وقت حضرت علی نے نماز ادا کی اسی دن اور اسی وقت حضرت صدیق اکبر بھی وہاں موجود تھے۔ پھر مدینہ اور اطراف مدینہ کے تمام لوگوں نے نماز کی سعادت حاصل کی جس کا واضح ہو گیا کہ تمام صحابہ نے حضور کی نماز جنازہ ادا فرمائی۔ بعض لوگ یہ بھی کہا کرتے ہیں کہ حضور کا جنازہ تین دن تک پڑھا رہا۔ یہ پڑھا رہا کا لفظ صحابہ کرام کو بدنام کرنے کے لیے استعمال کیا جاتا ہے۔ کیونکہ باس وقت بولا جاتا ہے جبکہ لاش کا کوئی پرسان حال ہی نہ ہو حالاً لکھ لاکھ باقر مجلسی کے لفظ یہ ہیں۔ روز و شب در شب مستغبر تا صبح روز و شب تا شام نہ کہ پیر کے دن، مشکل کی رات اور مشکل کے دن شانہ تک نماز ہوئی رہی۔ جب اس سلسلے میں نماز ہوئی رہی، تو اس پر پڑھا رہا کا لفظ بولنا کماں تک صحیح ہے؟ البتہ یہ کہے کہ تین دن تاخیر ہوئی اور اس کی وجہ نبوت پر کھنٹی کہ نماز پڑھنے والوں کی کثرت تھی۔ اور ایک دن میں سب لوگ نماز کی سعادت نہیں حاصل کر سکتے تھے، اس لیے ایسا ہوا جبکہ شیعہ کتب کے حوالوں سے ظاہر ہے۔ بہ حال اگر تین دن بھی مان لیے جائیں تو اسکی وجہ نبوت جگہ کی قلت اور ہجوم کی کثرت ہی تھی۔ نہ یہ کہ حضور کی تجسیم و تکفین کی طرف کسی نے توجہ ہی نہ کی۔ ثانیاً، اگر تین روز تک جنازہ رسول کا رکھا رہنا کوئی اعتراض کی بات ہے تو یہ

آپ پرست طاری ہوئی تھی اور پھر مثل سابق وہی آپ کی حیات جسمانی ہے تو ایسی صورت میں پڑے ہونے کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔ اس باب میں ہمارا عقیدہ تو یہ ہے کہ حضور کا جسم مبارک قیامت تک اسی طرح جلوہ بریز رہتا تو آپ کے جسم کا کچھ بھی نہ گزرتا، اس لیے پڑے رہنے کا لفظ ہی استعمال کرنا بے معنی اور لغو ہے، بہر حال جب معتبر مذہبی کتب سے یہ ثابت ہے کہ تمام ہمارے جنات میں شرکت کی سعادت حاصل کی تو ایسی صورت میں صحابہ کرام اور خصوصاً خلفاء اربعہ پر بے نیاز الزام لگانا اور ان کی شان اقدس میں بے ادبی کرنا کسی بھی سید المرسلین کے نزدیک صحیح نہیں ہو سکتا، ان معتبر مذہبی کتب سے ان لوگوں کے ہونے ہوئے بھی لوگ صحابہ پر یہ الزام لگائیں کہ صحابہ تو جنازہ رسول میں شریک نہیں ہوئے تو اس کے متعلق ہم صحت یہ کہیں گے کہ اللہ ان کو ہدایت دے۔

**وفات نبوی کا مختلف حال**

مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس موقع پر ہم وفات نبوی کا مختلف تذکرہ بھی کر دیں جس سے اس مسئلہ کی وضاحت بھی ہو گی اور صحابہ کے ساتھ حضور کو اور حضور کے ساتھ صحابہ کو جو عیش و محبت تھا اس حال میں معلوم ہو جائیگا۔

**سیرت صحیحی** ایسے وہ سال ہے جس میں حضور اکرم ﷺ علی اللہ علیہ وسلم نے نئی رسالت ادا کرنے کے بعد اپنے پیغمبر ہونے والے کی طرف رجوع فرمایا۔ رحلت سے چھ ماہ قبل سورہ ۳۱ آجاء کا نزول ہوا جس میں یہ لفظ بھی آیت الناس یدخلون فی دین اللہ افواجاً۔ آپ نے دیکھا کہ لوگ فوج در فوج دین الہی میں داخل ہوتے ہیں، آخری رمضان ۱۱ ہجری میں آپ نے ۲۰ یوم کا اعتکاف فرمایا، حالانکہ دس یوم اعتکاف فرماتے تھے، وفات کے سال جبریل امین کے ساتھ دو مرتبہ قرآن کا دور فرمایا، حالانکہ سال میں ایک دفعہ رمضان میں پورا قرآن فرماتی سنتے تھے، حجۃ الوداع کے موقع پر خطبہ ارشاد فرمایا اس میں بھی فرمایا تھا کہ مجھے اُمّی نہیں کہ آئندہ سال تم سے مل سکوں شروع ماہ صفر ۱۱ ہجری میں احد تشریف لے گئے اور شہداء واحد کو اپنی زیارت سے مشرف فرمایا اور تمام مسلمانوں کو اپنے فیض دیدار سے شرف فرمایا، ادھی رات کے وقت جنت البقیع

میں فرما دیا، میں نے گئے جو مسلمانوں کا قبرستان تھا، وہاں تشریف لائے تو مزاج اقدس نامساوی تھا، پانچ دن متواتر باری باری ازواج مطہرات کو مشرف فرمایا، بالآخر آخری قیام حضرت عائشہ کے یہاں فرمایا، آمد و رفت کی حسب تک وقت رہی آپ مسجد میں نماز پڑھنے تشریف لاتے رہے، سب سے آخری نماز حضور نے پڑھائی وہ مغرب بائیں کی تھی چونکہ سر میں درد تھا اس لیے آپ رومال باندھ کر تشریف لائے تھے، اس میں آپ نے دالہ اسلات عنان کی قرأت فرمائی تھی عشائہ کی نماز کا وقت آیا تو دریافت فرمایا کہ نماز ہو چکی؟ صحابہ نے عرض کی سب کو حضور کا انتظار ہے تین بار غسل فرمایا، آخری غسل کے موقع پر بھی سوال فرمایا، صحابہ نے وہی جواب دیا، اٹھنا چاہا مگر ضعف گیا، جب آفتاب نماز پڑھنا چاہا حضرت عائشہ نے عرض کی یا رسول اللہ وہ رقیق قلب ہیں آپ کی جگہ وہ کھڑے نہ ہو سکیں گے، تو آپ نے یہی حکم دیا کہ ابوبکر نماز پڑھائیں چنانچہ حضرت صدیق اکبر نے حیات نبوی میں تین روز یا، اوقات کی نمازیں پڑھائیں، وفات سے دو یوم قبل فجر کی نماز کے وقت آپ کی طبیعت سکون پذیر ہوئی، غسل فرمایا اور حضرت علی اور حضرت عباس مقام کراپ کو مسجد میں لائے، جماعت کھڑی ہو چکی تھی، حضرت ابوبکر نماز پڑھا رہے تھے، آہٹ پا کر پیچھے ہٹے حضور نے اشارہ سے روکا اور حضرت ابوبکر کے پہلو میں بیٹھ کر نماز پڑھائی، یعنی آپ کو دیکھ کر حضرت ابوبکر اور حضرت ابوبکر کو دیکھ کر لوگ نماز کے کان ادا کرتے تھے، نماز کے بعد حضور نے خطبہ دیا جو آپ کا آخری خطبہ تھا، فرمایا، خزانے اپنے ایک بندہ کو اختیار دیا ہے کہ وہ آخرت کو قبول کرے یا دنیا کو، تو اس بندے نے آخرت کو قبول کیا ہے، برسوں کر ابوبکر پڑے لوگوں نے تعجب سے ان کی طرف دیکھا کہ حضور تو ایک شخص کا واقعہ بیان فرماتے ہیں کہ اس نے آخرت کو قبول کیا ہے، یہ روئے کی کوئی بات ہے، گورازہ وار نبوت سیدنا صدیق اکبر سمجھ چکے کہ وہ بندہ خود حضور کی اپنی ذات ہے، حضور نے اپنے خطبہ میں یہی فرمایا کہ سب سے زیادہ میں جس کی محبت اور دولت کا ممنون ہوں وہ ابوبکر ہیں، مسجد کے رخ کوئی اور دریچہ ابوبکر کے دریچے کے سوا باقی نہ رکھا جائے، ادھر انصار کا

یہ حال تھا کہ حضور کی علالت کی خبر معلوم کر کے روتے تھے۔ صحابہ کرام پریشان و غمگین تھے۔ حضرت فاطمہ کو حضور نے بتا دیا تھا کہ میرا وصال اسی مرض میں ہوگا۔ غرض کہ مرض میں ایسا اور تخفیف ہوا رہتا تھا۔ آخری دن یعنی پیر کے روز بظاہر طبیعت پر سکون تھی۔ حجرہ مبارک جو مسجد سے ملا ہوا تھا آپ نے صبح کے وقت پردہ اٹھا کر دیکھا صحابہ فجر کی نماز پڑھ رہے تھے اور صدیق اکبر امت فرما رہے تھے۔ تھوڑی دیر حضور نماز کا منظر ملاحظہ فرماتے ہیں۔ اس نظارے سے رنج اور پریشانتی اور ہونٹوں پر مسکراہٹ تھی۔ حضور مسکرا دیے۔ صحابہ نے دل تقا لیا۔ شوق اور اضطراب سے یہ حال ہو گیا کہ رنج نوری کی لٹ متوجہ ہو جائیں۔ حضرت صدیق سمیعہ کے حضور کا نماز میں آنے کا ارادہ ہے۔ پیچھے ہٹنے لگے کہ حضور نے ہاتھ سے اشارہ فرما دیا اور آپ حجرہ میں داخل ہو گئے اور پڑے ڈال دیے اور اب وہ ساعت آئی کہ ریح پاک عالم تیس میں پہنچ گئی۔ خبر وفات سے صحابہ سراپا سید ہو گئے۔ کوئی حیران ہو کر جھک کر نکل گیا اور کوئی ششدر ہو کر جہاں تھا وہیں رہ گیا۔ اللہ صل علیہ والہ اصحابہ صدقۃ کثیرا کثیرا عقیدت مندوں کو یقین ہی نہ آتا تھا کہ حضور نے الوداع کہا۔ عمر فاروق نے تلوار کھینچی لی۔ اور فرماتے لگے کہ جو یہ کے حضور نے وفات پائی اس کا سر اداؤں کا حضرت صدیق اکبر گھر میں گئے۔ جسم طہرہ کو کچھا پیشانی منور کو چھوا۔ آسنو نکل پڑے۔ پھر زبان سے کہا میرے پردہ دار حضور پر نثار پھر مسجد میں آئے اور وفات نبوی کی اطلاع دی۔

**تجزیہ تکفین کا کام دوسرے دن منگل کو ہی شروع ہو گیا تھا۔ ابن اسحاق نے غسل تکفین** سیرت میں لکھا ہے کہ وفات دوپہر کو ہوئی تھی۔ حضرت انس سے بخاری کی روایت یہ ہے کہ آخری دوام یعنی پیر کے آخر وقت وصال ہوا۔ حافظ ابن حجر نے دونوں باتوں میں تطبیق دی کہ وصال اس وقت ہوا جبکہ دوپہر چل چکی تھی اور سپہر کا وقت تھا۔ گو باپیر کے دن غروب آفتاب کے قریب آپ کا وصال ہوا۔ اس کے بعد اتنا وقت نہیں ہا تھا، کہ غروب آفتاب سے پہلے تجزیہ تکفین سے فراغت ہو سکے۔ اس لیے دوسرے دن منگل کو

پورا انتظام ہوا۔ اور اسی دن سہم اقدس کو حجرہ مطہرہ میں رکھ دیا گیا۔ جس حجرہ میں آپ نے وفات پائی تھی، وہیں لوگ علی الترتیب تھوڑے تھوڑے کر کے جاتے تھے اور نماز جنازہ ادا کرتے تھے۔ اس لیے بھی دیر لگی اور سہم شنبہ یعنی منگل کا دن گزار کر شام کو فراغت ہوئی۔ ابن سعد وغیرہ کی بعض روایتوں میں یہ ہے کہ چار شنبہ (بدھ) کو تدفین ہوئی لیکن یہ تمام روایتیں موضوع ہیں بخود ابن سعد میں جو صحیح روایات میں ان میں یہ ہے کہ منگل کے دن تدفین ہوئی۔ البتہ بجز کی شام شروع ہو گئی تھی (یا دوسرے کہ اسلامی تاریخ بعد از غروب آفتاب شروع ہوتی ہے) ابن ماجہ کتاب الجنائز میں بھی یہ ہی ہے۔

فلما فرغ من جنازہ یوم الثلث | اور جب فارغ ہوئے حضور کی تجزیہ سے منگل کے دن

یہ حال یہ بات دونوں فریق کی کتب سے ثابت ہے کہ وصال پیر کے دن ہوا اور منگل کے دن تدفین ہوئی۔ البتہ منگل کا سارا دن عزت ہوا۔ یہاں تک کہ شام ہو گئی یا رات شروع ہو گئی (یہ بدھ کی رات ہے) نیز قبر کنی کا کام غسل کے بعد شروع ہوا۔ اس لیے بھی دیر لگی۔ حضرت علی نے غسل دیا۔ فضل بن عباس اور اسامہ بن زید نے پڑھ لیا۔ اس میں خولی انصاری پائی کا کھڑا لاتے تھے۔ حضرت عباس کے دونوں صاحبزادے فترم اور فضل مدد دیتے تھے۔ تدفین منگوتی سفید کپڑے جو سحول کے بنے ہوئے تھے لکھن میں استعمال ہوئے۔ غسل تکفین کے بعد سوال پیدا ہوا کہ آپ کو دفن کہاں کیا جائے، حضرت ابو بکر نے فرمایا نبی جس جگہ وفات پاتا ہے، وہیں دفن ہوتا ہے۔ چنانچہ اسی جگہ جہاں وصال ہوا قبر کھودنا تجویز ہوا۔ قبر ابو طلحہ نے کھودی۔ یہاں یہ امر قابل ذکر ہے کہ ابو عبیدہ صدیق ثقی قبر کھودتے تھے اور طلحہ لحدی۔ جب اس بات پر مشورہ ہوا کہ قبر کھودی جائے تو حضرت عمر نے فرمایا ان دونوں صاحبوں کے پاس آدمی بھیجا جائے جو پیٹے آجائے وہی قبر کھوئے۔ لوگوں نے حضرت عمر کی رائے کو پسند کیا اور حضرت طلحہ ہی گھر پر ملے اور ان کے سپرد خدمت ہوئی۔

**جنازہ** | جب جنازہ تیار ہو گیا تو لوگ نماز کی سعادت حاصل کرنے کے لیے ٹوٹ پڑے۔ ترمذی کی روایت میں ہے کہ صدیق اکبر نے مشورہ دیا کہ دس آدمی باری باری آئیں اور نماز پڑھیں۔ چنانچہ مردوں نے پھر بچوں نے غرض کہ تمام صحابہ کرام، انصار و مہاجرین نے نماز پڑھی۔ امام کوئی نہ تھا۔

وفات نبوی کا واقعہ ہم نے نہایت اختصار سے پیش کیا ہے اور بہت سے واقعات چھوڑ دیے ہیں۔ ان سے آپ انمازہ لگا سکتے ہیں کہ صحابہ کو حضور سے اور حضور کو صحابہ سے کس قدر محبت تھی۔ خصوصاً صدیق اکبر کا نماز پڑھانا اور حضور کا ان کے متعلق یہ فرمانا کہ صدیق کے احسان مجھ پر بہت ہیں یہ وہ حقائق ہیں جن کو دیکھ کر کوئی صاحب عقل ایک لمحہ کے لیے بھی یہ تصور نہیں کر سکتا کہ صحابہ تو جنازہ نبوی میں بھی شریک نہ ہوئے۔

**دعا و کیفیت نماز جنازہ** | لوگ پوچھا کرتے ہیں کہ حضور کی نماز جنازہ کس طرح ہوئی تو جواب یہ ہے کہ حضور کی نماز جنازہ میں کوئی امام نہ تھا۔ اور نہ اس میں وہ دعائیں پڑھی گئیں جو عام جنازوں میں پڑھی جاتی ہیں۔ حضور کی نماز جنازہ پختی کر لوگ نہایت ادب و احترام کے ساتھ حاضر ہوتے تھے اور صلوة و سلام عرض کر کے واپس ہو جاتے تھے۔ اس لحاظ سے دیکھا جائے تو یہ نماز قیامت تک جاری ہے اور جو لوگ روزِ اقدس پر حاضر می دیتے ہیں اور سلام عرض کرتے ہیں وہ اس حق میں آج بھی نماز جنازہ ہی پڑھتے ہیں۔ ابن ماجہ میں سیدنا عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے:-

لما فرغوا من جہازہ صلی اللہ علیہ وسلم یوم اللثاء وضع علی سبیلہ فی بیتہ ثم دخل الناس علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

رسول اللہ کے دن جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تجیز و تکفین سے فراغت ہوئی تو سرکارِ اقدس کو آپ کے مبارک گھر میں تخت پر رکھ دیا گیا اور صحابہ کرام

ارسالوا یصلون علیہ حتی اذا فرغوا اذخلوا النساء حتی اذا ہاں فرغوا اذخل الصبیان۔ ولم یبق یوم الناس علیہ صلی اللہ علیہ وسلم

رسول اللہ علیہم اجمعین گروہ در گروہ آکر تنہا تنہا نماز پڑھنے لگے جب فارغ ہوئے تو صحابیات داخل ہوئیں وہ ان کے بعد نابالغ بچے آئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز جنازہ میں کسی شخص نے لوگوں کی امانت نہیں کی۔

۲۔ مواہب لدنی میں ایک روایت میں وارد ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر سب سے پہلے ملائکہ نے فوج و فرج نماز پڑھی۔ پھر آپ کے اہل بیت کرام نے پھر اور لوگوں نے گروہ در گروہ نماز جنازہ پڑھی۔ اسکے بعد آخرین ازواج مطہرات نے نماز جنازہ ادا کی۔ ۳۔ اور روایت کیا گیا کہ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اہل بیت کرام نے نماز جنازہ پڑھی تو لوگوں کو یہ معلوم نہ ہو سکا کہ وہ کیا پڑھیں تو انھوں نے حضرت عبداللہ بن مسعود سے دریافت کیا، انھوں نے فرمایا حضرت علی سے پوچھو حضرت علی نے لوگوں سے ارشاد فرمایا کہ تم یہ دعا پڑھو:-

اِنَّ اللّٰهَ وَمَلَائِكَتَهُ يَصَلُّوْنَ عَلٰى النَّبِيِّ اٰخِرَاتِكَ كَبَيْتِكَ اَللّٰهُمَّ سَبِّحْهُ سَبْحًا وَسَبِّحْهُ سَبْحًا صَلَوةَ اللّٰهِ الْاَبْرَ الرَّحِيْمِ وَسَلَوةَ الْمَقْرَبِيْنَ وَالنَّبِيِّيْنَ وَالْمَصْدِيْقِيْنَ وَالشَّهَدَاءِ وَالصَّالِحِيْنَ وَمَا سَبَّحَ لَكَ مِنْ شَيْءٍ يَا سَمَاءَ الْعَالَمِيْنَ عَلٰى مُحَمَّدٍ ابْنِ عَبْدِ اللّٰهِ خَاتَمِ النَّبِيِّيْنَ وَسَيِّدِ الْمُرْسَلِيْنَ وَرَاغِبِ الْمُتَّقِيْنَ وَرَسُوْلِ سَائِرِ الْعَالَمِيْنَ الشَّاهِدِ الْمَشِيْرِ اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اُرَاكَ بِاَذْنِكَ السَّمَاوِيَّةِ وَالْمُؤَيَّدِ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَذَكَرَهُ الشَّيْخُ سَمِئَةَ الدِّيْنِ ابْنِ الْحُسَيْنِ الْمَدَنِىِّ فِيْ كِتَابِهِ تَحْقِيْقِ النَّصْرِ ۱۰ اس حدیث کو شیخ زین الدین ابن الحسین المراءى نے اپنی کتاب تحقیق النضرہ میں ذکر کیا۔

(مواہب لدنی جلد ثانی ص ۳۳ - نزہت النجیح ص ۱۹۳)

ہر حال جنازہ رسول کا مسئلہ تو قطعاً ایک فرضی انسان تھا جو صرف اس لیے تصنیف کیا گیا کہ اس کی اڑیں خلفاء و ثلاثہ پڑھیں کیا جائے۔ حالانکہ کتب معتبرہ میں ہے:-



- ۱- حضرت علی رضی اللہ عنہ نے خلفاء ثلاثہ کے ہاتھ پر بیعت کی (احتجاج طبری)
  - ۲- حضرت علی رضی اللہ عنہ نے خلفائے ثلاثہ کے پیچھے نماز پڑھتے رہے (احتجاج طبری ص ۱۵)
  - ۳- حضرت علی رضی اللہ عنہ نے خلفائے ثلاثہ کی مدح و ثنا کرنے سے (سبج البلاغہ)
  - ۴- حضرت علی نے اپنی صاحبزادی جو حضرت فاطمہ کے لبطن سے تھیں حضرت عمر کے نکاح میں دی (کافی)
  - ۵- حضرت علی نے خلفائے راشدین کے ناموں پر اپنے صاحبزادوں کے نام ابوبکر و عمر و عثمان رکھے۔ (جلاد البیون)
  - ۶- حضرت علی نے حضرت عمر کے نماز جنازہ میں شرکت کی (تاریخ طبری)
  - ۷- حضرت علی نے حضرت صدیق اکبر کے فضائل بیان کیے اور ان کے لیے دعائے رحمت و مغفرت کی۔ (شرح نہج البلاغہ عظیم بحرانی)
  - ۸- حضرت علی نے انہ کو اسلام کا پروردگار بننے والا فرمایا (سبج البلاغہ)
  - ۹- حضرت علی نے امیر معاویہ اور ان کے ساتھیوں کو ایمان میں اپنے برابر قرار دیا (سبج البلاغہ)
- توجیباً حنیفہ فرسی کتب سے یہ ثابت ہے کہ حضرت علی خلفائے ثلاثہ کو یوں اور مسلمان سمجھتے تھے۔ آپ نے ان کی تعریف و توثیق کی۔ ان کی خلافت کو تسلیم کیا حتیٰ کہ ان کی آقا میں نمازیں پڑھیں۔ تو ایسی سورت میں ان لوگوں کا فرضی انسانے تصنیف کر کے خلفائے ثلاثہ پر یمن کرنا دراصل حضرت علی کو جھٹلانا ہے۔ ورنہ ہمیں بتایا جائے کہ اگر خلفائے ثلاثہ حق پر نہیں تھے اور انھوں نے حضور کی تکبیر جنازہ بھی نہیں پڑھی تھی تو حضرت علی نے خلفائے ثلاثہ کی بیعت کیوں کی۔ اور ان کی خلافت کو کیوں تسلیم کیا؟
- اور مسائل کی مزید تفصیل و توضیح کے لیے کتاب "مشان صحابہ" قیمت چار روپے۔ مکتبہ رضوان لاہور سے منگوا کر مطالعہ کیجئے۔

- ۴۱- حضور نے بطور میرٹ کچھ نہیں چھوڑا بلکہ آپ نے چھوڑا وہ صدقہ وقت تھا۔
  - ۴۲- حضور کا مرتد منور کہہ کر مراد عرض معنی سے بھی افضل ہے۔
  - ۴۳- حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم پر ہر روز صبح و شام آپ کی امت کے اعمال پیش کئے جاتے ہیں
  - ۴۴- قیامت کے دن ہر ایک نسبت سبب منقطع ہوگا (یعنی سو مندر نہ ہوگا) مگر حضور کا نسبت سبب شقطع نہ ہوگا اسی واسطے حضرت عمر فاروق نے ام کلثوم بنت طلحہ زہرے سے نکاح کیا تھا۔
  - ۴۵- قیامت کے دن لوگوں کو حضور کے دست مبارک میں ہوگا اور حضرت آدم علیہ السلام اور ان کے سوا تمام انبیاء عظیم السلام اس حیدرے تلے ہوں گے۔
  - ۴۶- قیامت کے دن مرتبہ شفاعت کبریٰ حضور کے خصائص سے ہے کہ جب تک حضور فتح شفاعت نہ فرمائیں گے کیسکو مجال شفاعت نہ ہوگی حضور کی طاقت میں طاقت الہی ہے طاقت الہی بے طاقت حضور یا ممکن ہے بیان تک کہ آدمی اگر فرض نمازیں پورا نہ کرے یا ذرائع تو وہ فوراً محاسب ہے۔ حاضر خدمت ہو بہ شخص کتنی ہی بڑے ناموں سے کلام کرے بد تصور نمازیں ہے اس سے نمازیں کوئی خلل نہیں تا سب سے پہلے مرتبہ نبوت حضور کو ملا حضور نبی الانبیاء ہیں اور تمام انبیاء حضور کے امتی سب نے اپنے اپنے عہد پر کیم میں حضور کی نیابت میں کام کیا۔
  - اللہ عزوجل نے حضور کو اپنی ذات کا مظہر بنایا اور حضور کے نور سے تمام عالم کو منور فرمایا۔ یعنی ہر حضور نور میں فرمایا ہے۔
- ۱- اور بایں معنی بھی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو حاضر حاضر کہا جاتا ہے کہ تمام کائنات حضور کے پیش نظر ہے۔ تمام عالم کا آپ معاینہ و مشاہدہ فرما رہے ہیں۔ چنانچہ شیخ محقق عبدالحق محدث دہلوی فرماتے ہیں۔
- با چندیں اختلافات و کثرت مذہب کہ در علمائے امت است۔ یک کس را دریں مسئلہ خلافت نیست۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بحقیقت حیات بے شائبہ مجاز و توہم تاویل دائم و باقی است و بر اعمال امت حاضر حاضر و در ظاہران حقیقت را متوجہان آنحضرت را مفضیض و مکرر است۔
- اقرب السبل بر حاشیہ اخبار الاخیار ص ۱۶۱

☆ فرشتے اجسام نوری ہیں، اللہ تعالیٰ نے انکو بر طاققت دی ہے کہ ہوشیار چاہیں بن جائیں کبھی وہ انسان کی شکل میں ظاہر ہوتے ہیں اور کبھی دوسری شکل میں۔ ☆ وہی کرتے ہیں جو حکم الہی ہے علم کئی بات کچھ نہیں کرنے، زندقہ نہ سہواً نہ غلطاً وہ اللہ کے معصوم بندے ہیں بزرگم کے چھوٹے بڑے گناہوں کا پاک ہیں۔ ☆ انکو مختلف حد میں پڑے ہیں بعض کے فرشتہ انبیاء و علیہم السلام کی خدمت میں مروجی لانا کسی کے متعلق پانی برسانا کسی متعلق مجالس ذکر کا تلاش کر کے اس میں حاضر ہونا بعض کے فرشتے انسان کے نامہ اعمال کھنڈا بہت سے فرشتوں کا دربار رسالت میں حاضری دینا بعض کے فرشتے دربار رسالت میں مسلمانوں کی صلوات و سلام پیش کرنا بعض کے متعلق مردوں سے سوال کرنا کسی کے فرشتے قبض روح کرنا بعضوں کے فرشتے دوزخ و عذاب کرنا کسی کے متعلق ستور کھینکنا اور ان کے علاوہ اور بہت سے کام ہیں جو فرشتے بحکم الہی انجام دیتے ہیں۔

☆ فرشتے نہ مرد نہ عورت، تو اللہ و تناسل کا سلسلہ ان کے ہاں نہیں پایا جاتا۔  
☆ انکی تعداد وہی جائے جس نے انکو پیدا کیا اور اسکے بنائے سے اسکا رسول۔ ☆ تمام فرشتوں میں چار فرشتے زیادہ مغرب میں یہ چاروں دنیا کے بڑے بڑے انظمامات پر مامور ہیں ملک اور ملکوت کے اہم معاملات انہیں کے سپرد ہیں، ان چاروں کے نام یہ ہیں حضرت جبرائیل علیہ السلام حضرت میکائیل علیہ السلام حضرت عزرائیل علیہ السلام حضرت اسرافیل علیہ السلام۔ ☆ کسی فرشتہ کیساتھ ادنیٰ گستاخی کفر ہے بعض جاہل اپنے کسی دشمن یا ناپسندیدہ شخص کو بکھر کر کہتے ہیں ملک موت آگیا یہ کلمہ الہی جگہ استعمال کرنا نہایت گناہ ہے۔ ☆ فرشتوں کے وجود کا انکار یا یہ کہنا کہ فرشتہ نبی کی قوت کو کتبے پیل سے سو کچھ نہیں روزوں

طہ صور معنی سیگ جس میں پہلے مرتبہ حضرت اسرافیل پھونک ماریں گے قیامت قائم ہو جائے گی اور اب جب دوبارہ پھونک ماریں گے تو سب دوبارہ زندہ ہو جائیں گے۔ ۱۲۔  
سے فرشتوں کی پیدائش کے متعلق تفصیلات کے لئے ملاحظہ فرمائیں الہدایۃ الہیہ کرنی خلق الملائکہ۔  
الشیخ الامام احمد رضا قدس سرہ

جن

● جن آگ سے پیدا کئے گئے ہیں، ان میں سے بعض کو بر طاققت دی گئی ہے کہ وہ مختلف شکلیں بن سکتے ہیں انکی عمر بہت ہوتی ہے اور برائیاں انوں کی طرح ذی عقل ہیں روح اور جسم رکھتے ہیں کھاتے پیتے تھے مرنے ہیں۔  
● ان میں مسلمان بھی ہیں اور کافر بھی، انکے کفار انسان کی نسبت بہت زیادہ ہیں اور انکے شر و کوشیطان کہتے ہیں حق یہ ہے کہ اہلسنت و جماعت سے تمنا کثرت عبادت کی وجہ سے فرشتوں میں شامل تھا، امر الہی سے انکار کی وجہ سے مردود اور لعنتی ہو گیا۔ ● جن کے وجود کا انکار یا یہ کہنا کہ جن یا شیطان شرابی کی قوت کا نام ہے کفر ہے۔

الہامی کتابیں

اللہ تعالیٰ نے اپنے بعض رسولوں پر صحیفے اور آسمانی کتابیں نازل فرمائیں انکی تعداد ایک سو چار کتاب ہے مگر ان میں چار کتابیں بڑی اور مشہور ہیں داؤد اور نبی حضرت موسیٰ علیہ السلام پر سورہ زبور حضرت داؤد علیہ السلام پر سورہ انجیل حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر نازل ہوئی (۴۲) چوتھی اور آخری آسمانی کتاب جو کہ سب سے افضل اعظم اکمل کتاب ہے سب سے افضل اور اسل رسول حضور پر نور احمد مجتبیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی۔

● کلام الہی میں بعض کا بعض سے افضل ہونا یا بن معنی ہے کہ ہمارے لئے اس میں ثواب زاد ہے ورنہ اللہ ایک اسکا کلام ایک ہی ہے افضل مغضول کی گنجائش نہیں۔ ● سب آسمانی کتابیں اور صحیفے حق ہیں اور سب کلام اللہ ہیں، ان سب پر ایمان ضروری ہے مگر یہ بات البتہ ہونی کہ انکی کتابوں کی حفاظت اللہ تعالیٰ نے اسکی سچائی میں ان سے اسکا حفظ نہ ہو سکا کلام الہی جیسا انرا تھا ویسا ان کے ہاتھوں باقی نہ رہا بلکہ انکے شریوں نے ان کتابوں میں تحریف کر دی یعنی اپنی خواہش کے مطابق گستاخاں برصا دیا، لہذا جب کوئی بات ان کتابوں کی ہمارے پیش ہو تو وہ اگر ہماری کتاب کے مطابق ہے ہم اسکی تصدیق کریں گے اور اگر مخالف ہے تو یقیناً جانیں گے کہ یہ ان شر برائی تحریف سے ہے اور اگر موافقت مخالفت کچھ معلوم نہ ہو تو یہ حکم ہے کہ ہم اس بات کی تصدیق کریں نہ تکذیب بلکہ یوں کہیں کہ اللہ اور اسکے فرشتوں اور اسکی کتابوں اور اسکے رسولوں پر ہمارا ایمان ہے۔

● چونکہ یہ دین ہمیشہ رہنے والا ہے لہذا قرآن کریم کی حفاظت اللہ رب العزت نے خود اپنے دہم رکھی ہے چنانچہ ارشاد فرماتا ہے "بے شک تم نے قرآن اتارا اور بیشک ہم اسکے ضرور نگہبان ہیں لہذا میں کسی حرفت یا نطقے کی کمی پیشی محال ہے" ● جو شخص یہ کہے کہ قرآن حکیم میں سے کچھ پائے یا سوتیں یا آئینیں بلکہ ایک حرفت بھی کسی نے کم کر دیا یا بڑھا دیا یا بدل دیا قطعاً کافر ہے کیونکہ اس نے آیت مذکورہ بالا کا انکار کیا۔ ● قرآن کریم کی احکامات قرأتیں سب زیادہ مشہور اور توازیں ان میں معاذ اللہ کہیں اختلاف معنی نہیں وہ سب حق ہیں اور اس میں امت کیلئے آسانی یہ ہے کہ جس کیلئے جو قرات آسان ہو وہ پڑھے اور حکم یہ ہے کہ جس ملک میں جو راج ہے وہاں کے سامنے وہی پڑھی جائے جیسے ہمارے ملک میں قرات عام بڑا بیت خصص۔ ● قرآن مجید نے انگی کتابوں کے بہت احکام منسوخ کر دیے یہ ہی خود قرآن حکیم کی بعض آیات نے بعض آیات کو منسوخ کر دیا۔ نسخ کا مطلب یہ ہے کہ بعض احکام کسی خاص وقت تک کیلئے ہوتے ہیں گریز ظاہر نہیں کیا جاتا کہ اس حکم کی میعاد و نفاذ وقت کا کسے جب میعاد و نفاذ ہو جاتی ہے تو پھر دوسرا حکم نازل ہوتا ہے جس سے نفاذ ہو کر معلوم ہوتا ہے کہ وہ پہلا حکم ناسخ یا کما گیا اور حقیقتاً دیکھا جائے تو اس کے وقت کا ختم ہونا بتایا گیا بعض لوگ منسوخ کا معنی باطل ہونا کہتے ہیں یہ بہت سخت بات ہے احکام سب حق ہیں وہاں باطل کی رسائی کہاں۔

قرآن حکیم کی بعض آیتیں حکم ہیں کہ ہماری سمجھ میں آتی ہیں اور بعض منشا بہ کران کا پورا مطلب اللہ اور اسکے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کوئی نہیں جانتا منشا بہ کے معنی کی تلاش وہی کرتا ہے جسکے دل میں کجی ہوتی ہے جو لوگ علم میں اسخ ہوتے ہیں وہ یوں کہتے ہیں ہم اسکے ساتھ ایمان لئے حکم و منشا بہ سب کچھ ہمارے رب کی طرف سے نازل ہوا ہے۔

قرآن کریم میں ہر چیز کا بیان ہے اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ **وَدَلَّلْنَا الْبَيْتَ الْكِبْرِيَّانَا لِكُلِّ شَيْءٍ** یعنی تمہارا گھر اور جنت میں سے ہر چیز کا بیان ہے اور بیان کے لئے کس (باقی حاشیہ ۱۷ کے نیچے)

(ترجمہ) اور ہم نے تجھ پر ایسی کتاب اتاری جس میں ہر چیز کا واضح بیان ہے یہ فرماتا ہے **مَا نَسَخْنَا فِي الْكِتَابِ مِنْ شَيْءٍ** (ترجمہ) ہم نے کتاب میں کوئی کمی نہیں اٹھا رکھی۔

## امامت و خلافت

امامت دو قسم پر ہے صفوی کبریٰ۔ امامت صفوی امامت نازبے اور امامت کبریٰ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نیابت مطلقہ کہ حضور کی نیابت سے تمام مسلمانوں کے تمام امور دینی و نبوی میں حسب شرع تصرف عام کا اختیار رکھے اور غیر معصیت میں اسکی اطاعت تمام جہان کے مسلمانوں پر فرض ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلیفہ برحق و امام مطلق حضرت سیدنا ابوبکر صدیق پھر عمر فاروق پھر عثمان غنی پھر مولیٰ علی پھر چھ ماہ کیلئے حضرت حسن مجتبیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین ہوئے ان حضرات کو خلفائے راشدین اور ان کی خلافت کو خلافت راشدہ کہتے ہیں۔

بعدا نبیاء و مرسلین تمام مخلوقات الہی انسانوں جنوں فرشتوں سے افضل صدیق اکبر ہیں۔ پھر عمر فاروق اعظم پھر عثمان غنی پھر مولیٰ علی رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین۔ جو شخص مولیٰ علی رضی اللہ عنہ کو صدیق یا فاروق رضی اللہ عنہما سے افضل بنائے گمراہ بد مذہب ہے۔

(یعنی حاشیہ صفحہ ۲۰) سبب کا ہر نام ضروری ہے اور وہ اللہ تعالیٰ ہے اور سبب (جن کے لئے بیان کیا گیا ہے) وہ ذات پاک ہے جس پر اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم نازل فرمایا ہے سیدنا و مولانا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور شی اہل سنت کے نزدیک ہر موجود کو کہا جاتا ہے تو اس میں عرش سے فرش تک اور شرق سے غرب تک اور شمال سے جنوب تک تمام موجودات داخل ہیں اور ان موجودات میں لوح محفوظ بھی ہے جس میں ہر چھوٹی بڑی چیز لکھی ہوئی ہے۔ پس خود فرمائیں جب قرآن میں ہر چیز کا واضح اور تفصیل تام ہے اور یہ بیان حق سبحانہ و تعالیٰ حضور علیہ السلام تعلیم فرمایا ہے۔

قواب یہ امر پر ظاہر ہے کہ تعلیم اللہ تعالیٰ ہی اسی سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے سینہ پاک میں ہر چیز کا علم ہے۔ کوئی چیز ان سے معنی نہیں ہے۔ اتمی و دقیقہ دان عالم ہے سایہ و سائبان عالم

تمام صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اہل خیر وصلاح ہیں اور عادل ان کا جب ذکر کیا جائے  
تذخیر ہی کے ساتھ ہونا فرض ہے کسی صحابی کے ساتھ سو عقیدت بد مذہبی و مگرابی و استحقاق جنیم  
ہے کہ وہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ بغض ہے اگرچہ چاروں خلفاء کو ملنے اور اپنے آپ  
کو سستی کہیے۔ مثلاً حضرت امیر معاویہ حضرت ابوسفیان، حضرت منہدہ حضرت سیدنا عمر بن عاص  
حضرت میسرہ بن شعبہ حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہم ان میں سے کسی کی شان میں گستاخی تبرا ہے  
اور تبرا کو سستی نہیں۔

امیر معاویہ رضی اللہ عنہ مجتہد تھے۔ ان کا مجتہد ہونا سیدنا عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ نے  
حدیث صحیح بخاری باب و تزہمیں بیان فرمایا مجتہد سے صواب خطا دونوں صادر ہوتے ہیں خطا  
و قسم ہے خطا عبادی یہ مجتہد کی شان نہیں اور خطا اجتہادی یہ مجتہد سے ہوتی ہے اور اس پر  
عند اللہ بالکل مواخراہ نہیں حضرت امیر معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا حضرت سیدنا امیر المؤمنین علی  
رضی اللہ عنہ کا حکم کفریم سے خلافت اسی قسم کا تھا اور فیصلہ وہ جو خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا کہ مولیٰ علی کی و کفری اور امیر معاویہ کی مخفرت۔ لہذا امیر معاویہ پر معاذ اللہ فسق و غیر  
کا طعن کرنے والا حقیقتہً حضرت امام حسن مجتبیٰ رضی اللہ عنہ بلکہ حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم  
بلکہ حضرت اللہ عزوجل و علی پر طعن کرنا ہے حضور پر نور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے سیدنا امام  
حسن رضی اللہ عنہ کی نسبت فرمایا۔ ان ابی هذا استبذ لعل الله ان یصلح بہ سبعین  
فستین عظمتین من المسلمین (بخاری) میرا یہ بیٹا سید ہے میں امید فرماتا ہوں کہ اللہ عزوجل  
جل اسکے ہوش بڑے کر وہ اسلام میں صلح کرانے چنانچہ امام حسن رضی اللہ عنہ نے اختیار فرمایا اپنے ساتھ  
لشکر حرار ہونے کے باوجود امارت و خلافت امیر معاویہ کے پر کر دی اور تقریباً بیس سال تک وہ  
تمام مسلمانوں کے متفق امیر رہے اور اللہ تعالیٰ شہداء و صدیقین میں جہاں صحابہ کی دویمیں فرمائیں مومنین

منفقین و منافقین قبل فتح مکہ اور بعد فتح مکہ اور پھر دونوں فریق کے بائیں میں فرمایا کلاً وعد اللہ الحسنی  
سبب اللہ نے جھلانی کا وعدہ فرمایا حسنی سے مراد جنت ہے۔ (ابن جریر۔ روح المعانی و غیر)  
ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا قطعی حنیفی ہے۔ ان کی شان اقدس میں گستاخی  
اور بے ادبی کرنا اللہ جل شانہ اور اس کے پیارے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایذا دینا ہے۔ اسی  
طرح حضرت سیدہ فاطمہ زہرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا قطعی حنیفی ہیں۔

حضور کی بنات مکرمات اور اراج مطہرات رضی اللہ تعالیٰ عنہما کو تمام صحابیات پر فضیلت ہے  
اور یہ سب اہل بیت میں داخل ہیں اور ان کی طہارت کی گواہی قرآن عظیم نے دی ہے  
حضرت جبین کریمین رضی اللہ عنہما یقیناً اعلیٰ درجہ کے شہداء کرام سے ہیں۔ ان میں سے کسی کی شہادت  
کا انکار مگرابی بد مذہبی اور دین و دنیا کا نقصان ہے۔

اہل بیت کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم مقصد ایمان اہل سنت ہیں۔ جو ان سے محبت نہ رکھے مردود و  
ملعون خارجی ہے۔ یہ بڑی پلیدی فاسق و فاجر ترکب کبار تھا بعض لوگ غلو و افراط کی وجہ سے اسکی شان و  
منزلت بیان کرتے ہیں اور کہتے ہیں چونکہ وہ مسلمانوں کی اکثریت کی بنا پر میزخرفر تھا تھا امام حسین پر ضروری  
تھا کہ انکی اطاعت کرتے۔ یہ قول و عقیدت سرسرا مائل ہے اور مسلک اہل سنت کے بالکل خلاف ہے۔  
ہماری رائے میں یہ بڑے مخلص ترین انسان تھا۔ اس بدعت نے جو کاروائیے بدسر انجام دیئے ہیں  
امت رسول میں سے کسی سے نہیں ہو سکے۔

اللہ تعالیٰ ہمیں اور ہمارے اجاب کو اہل بیت اور انکے نیک خواہوں کے ذمے میں رکھے اور  
دنیا و آخرت میں اہل بیت کے مشرب و مسلک پر رکھے (آمین) ۱۰  
بجرتہ النبی وآلہ الامجاد من و دست و دامان آل رسول (تکمیل الایمان لمختصاً)

## ولایت

ولایت ایک قرب خاص ہے کہ مولیٰ عزوجل اپنے برگزیدہ بندوں کو اپنے فضل و کرم سے عطا فرماتا ہے۔ ولایت بے علم کو نہیں ملتی خواہ علم بطور ظاہر حاصل کیا ہو یا اس مرتبہ پر پہنچنے سے پیشتر اللہ عزوجل نے اس پر علوم منکشف کر دیئے ہوں جسے عرف میں علم لدنی کہا جاتا ہے احکام شریعی کی پابندی سے کوئی ولی کیسا ہی عظیم ہو۔ سوائے کسی عذر شرعی کے بکد و شش نہیں ہو سکتا۔

اولیائے کرام کو اللہ عزوجل نے بہت بڑی طاقت دی ہے۔ ان میں جو اصحاب مت ہیں ان کو نصرت اختیار دیا جاتا ہے۔ یہ حضرات نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سچے نائب ہیں۔ ان کو تصرفات و اختیارات جنسوں کی نیابت میں ہی ملتے ہیں ان پر علوم غیبیہ منکشف ہوتے ہیں ان میں سے بہت کو لوح محفوظ کے مندرجات پر اطلاع دی جاتی ہے۔ لوح محفوظ است پیش اولیاء آپ محفوظ است محفوظ است محفوظ از خطا مگر یہ سب کچھ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے واسطہ و عطا سے ہے۔ بے ان کے واسطہ خدا کچھ عطا کرے۔ حاشا غلط غلط یہ ہوس بے بسر کی ہے۔

کلمات اولیاء حق ہیں۔ ان کا مستکبر گمراہ ہے۔

اللہ کے مقبول و محبوب بندوں سے استمداد و استعانت مجرب مستحسن ہے۔ یہ مدد مانگنے والے کی مدد فرماتے ہیں چاہے کہ وہ کسی جائز لفظ سے ہو۔ رہا ان کو فاعل حقیقی جانا یا منکرین کا فریب مسلمان کبھی ایسا خیال نہیں کرتا مسلمان کے فعل کو خواہ مخواہ قبیح صورت پر ڈھالنا منکرین کا وہ طریقہ ہے (ظنوا المؤمنین خیروا) انہیں ایصال ثواب کرنا نہایت موجب برکات و امر متحب ہے۔ اسے عرفاً براہ ادب و ندرت قرار دیتے ہیں یہ ندرت شرعی نہیں جس کو فقہانے عبادت کہا ہے بلکہ ندرت معنی ہدیہ ندرت ہے۔ عرس اولیائے کرام یعنی قرآن خوانی و فاتحہ خوانی و نعت خوانی و دو عطا ایصال ثواب اچھی چیز ہے منہیات شرعیہ ہر حالت میں مذموم ہیں مزارات ملیبہ کے پاس اور زیادہ مذموم (ضروری تہیہ)

(ضروری تہیہ) چونکہ بفضلہ تعالیٰ مسلمانوں کو عموماً اولیاء کرام اور بزرگان دین سے ایک خاص عقیدت ہوتی ہے اور ان کے سلسلے میں وابستگی کو اپنے لئے فلاح دارین تصور کرتے ہیں۔ اس وجہ سے موجودہ زمانے کے بہت سے بد مذہبوں اور بے دینوں نے لوگوں کو گمراہ کرنے کیلئے پیری مریدی کا جال بھی پھیلادیا ہے حالانکہ یہ لوگ اولیاء کے منکر ہیں بلکہ انبیاء علیہم السلام کی شان میں طرح طرح کی گستاخیاں کرتے ہیں۔ لہذا جب مرید ہونا ہو تو اچھی طرح چھان چکھیں۔ ورنہ اگر کسی بد مذہب کے جال میں آگے تو ایمان سے بھی ہاتھ دھو بیٹھیں گے۔

اے بسا ابلیس آدم روئے بہت پس بہر دستہ نہ باید داد دست

کسی کو پیر کپڑے سے پہلے ضروری ہے کہ دیکھا جائے کہ اس میں کم از کم چار شرطیں ضرور ہوں۔  
(۱) بالکل صحیح العقیدہ سنی ہو (۲) کم از کم اتنا عالم دین ہو کہ اپنی ضروریات کے مسائل کتابوں سے نکال سکے (۳) شریعت اسلامیہ کا کامل متبع ہو۔

خلافت پیہمیر کے راگزیدہ کہ ہرگز بمنزل نخوا بد رسید  
(۴) اس کا سلسلہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تک متصل ہو۔

## عالم برزخ

دنیا اور آخرت کے درمیان ایک اور عالم ہے جس کو برزخ کہتے ہیں منے کے بعد اور قیامت سے پہلے تمام انسانوں کو حسب مراتب اس میں رہنا ہوتا ہے اور یہ عالم اس دنیا سے بہت بڑا ہے۔ دنیا کے ساتھ برزخ کو وہی نسبت ہے جو ماں کے پیٹ کے ساتھ دنیا کو برزخ میں کسی کو آرام اور کمی تکلیف  
● ہر شخص کی حشری زندگی مختصر ہے اس میں زیادتی ہو سکتی ہے نہ کی جب زندگی کا وقت پورا ہو جائے اس وقت حضرت سوراہا علیہ السلام قبریں رُوح کیلئے آتے ہیں ● مرنیکے بعد بھی رُوح کا تعلق بدن انسان کے

ساتھ باقی رہتا ہے۔ اگرچہ رُوح بدن سے جدا ہوگئی مگر کچھ بدن پر گزرنے کی رُوح ضرور اس سے آگاہ  
 منتظر ہوگی جس طرح حیات دنیا میں ہوتی ہے بلکہ اس سے زائد دنیا میں ٹھنڈا پانی سر ہوا نرم فرش لذیذ  
 کھانا سب باتیں جسم پر وارد ہوتی ہیں مگر راحت لذت رُوح کو پہنچتی ہے اور ان کے عکس بھی جسم ہی  
 پر وارد ہوتے ہیں اور کلفت اذیت رُوح یا پنی ہے اور رُوح کیلئے خاص اپنی راحت الم کے الگ  
 اسباب ہیں جن سے سرور یا غم پیدا ہوتا ہے۔ بعینہ یہی سب حالتیں نبرد خ ہیں۔ ● موکے معنی رُوح کا  
 جسم سے جدا ہونا ہے۔ نزدیکہ رُوح مر جاتی ہے۔ جو رُوح کو فتنانے بد بندہ ہے ● مردہ کلام بھی کرتا ہے اور  
 اسکے کلام کو عام جن اور انسان کے سوا اور تمام حیوانات وغیرہ سنتے بھی ہیں ● جب مردہ کو قبر میں فن کرتے  
 ہیں سو فتنہ آسکو قبر دباتی ہے اگر وہ مسلمان ہے تو اس کا دہانا ایسا ہوتا ہے کہ جیسے ماں پیار میں اپنے بچے کو  
 نذر سے چھین لیتی ہے اور اگر کافر ہے تو اسکو اس نذر سے دباتی ہے کہ دھوکہ پھیلایا اور اوراد دھوکہ  
 اُدھر ہو جاتی ہیں ● جب فن کر پالے دفن کر کے وہاں سے چلتے ہیں۔ انکے بتوں کی آواز سنتا ہے۔  
 اس وقت اسکے پاس و فرشتے آتے ہیں۔ ان کی شکلیں نہایت ڈراؤنی اور ہیبت ناک ہوتی ہیں۔ ان میں سے  
 ایک کو ننگا اور دوسرے کو کبیر کہتے ہیں۔ مردے کو بھونڈے اور بھڑک کر اٹھانے ہیں اور نہایت سختی کرتا ہے اور  
 میں سوال کرتے ہیں پہلا سوال مَنْ دُشِبْتَ تیرا رب کون ہے دوسرا سوال مَا دُشِبْتَ تیرا دین کیا ہے۔  
 تیسرا سوال مَا كُنْتَ تَقُولُ فِي هَذَا الرَّجُلِ ان کے پاسے ہیں تو کیا کہتا تھا مردہ مسلمان ہے تو پہلے سوال  
 کا جواب عجب باری! اللہ میز رب اللہ ہے اور دوسرا جواب دیکھا یعنی الاسلام میلا دین اسلام ہے تیسرے  
 سوال کا جواب بچا ہو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وہ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں وہ  
 کہیں گے تجھے کس نے تباہ کیا۔ کہے گا میں نے اللہ کی کتاب پڑھی اس پر ایمان لایا اور نصیب حق کی۔  
 ● عذاب قبر حق ہے اور بول ہی ثواب قبر اور دونوں جسم و رُوح پر ہیں جسم اگر چرکل جائے بل جائے خاک  
 بوجھانے مگر اسکے اجزائے اصلہ قیامت تک باقی رہیں گے وہ مردہ عذاب و ثواب ہوں گے وہ انہیں پر

رذقیامت دوبارہ ترکیب جسم فرمائی جائیگی وہ کچھ ایسے باریکہ اجزا ہیں۔ سیرتھکی ہڈی میں کو عجب لذت  
 کہتے ہیں کہ نرسن خوردین سے نظر آسکتے ہیں نہ اگلا نہیں جلا سکتی ہے نزمین انہیں گلا سکتی ہے وہ  
 تخم جسم ہیں لہذا قیامت رُوحوں کا اعادہ اسی جسم میں ہوگا۔ نہ جسم دیگر ہیں۔

عذاب و ثواب قبر کا انکار وہی کر گیا جو گمراہ ہے ● مردہ اگر قبر میں دفن نہ کیا جائے تو جہاں  
 پڑا رہ گیا یا پھینکا گیا یا غرض کہیں ہو اس سے وہیں سوالات ہونگے اور وہیں ثواب یا عذاب سے پہنچے گا  
 یہاں تک کہ اسے تیر کھا گیا تو شہر کے پٹ میں سوال و جواب و عذاب جو کچھ ہو سنیے گا۔

انبیاء علیہم السلام اور اہل کرام و علماء دین و شہداء و حافظان قرآن کہ قرآن مجید پڑھ کر تے ہوں  
 اور وہ جو منسوب محبت پر نمانند ہیں اور وہ جسم جس نے کبھی اللہ عزوجل کی محبت نہ کی اور وہ اپنے اوقات  
 درود شریف میں متفرق رکھتے ہیں انکے بدن کو مٹی نہیں کھا سکتی جو انبیاء کرام علیہم السلام کی شان میں یہ  
 نصیحت کلمہ کہہ کر مہر کے مٹی میں مل گئے مگر وہ بددین نصیحت اور بے ادب ہے۔

## جنت

جنت ایک مکان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایمان والوں کیلئے بنایا ہے۔ اس میں وہ نعمتیں  
 تہیہ کی ہیں جن کو نہ آنکھوں نے دیکھا نہ کانوں نے سنا نہ کسی آدمی کے دل پر ان کا خطرہ گزرا جو کوئی  
 مثال اسکی تعریف میں دی جائے سمجھانے کیلئے ہے ورنہ دنیا کی اعلیٰ سے اعلیٰ نئے کو جنت کی  
 کسی چیز کے ساتھ کچھ فرما سکتے ہیں۔ جنت کی وسعت کو اللہ اور رسول ہی جانتے  
 اجمالی بیان یہ ہے کہ اس میں سو فیصد ہیں۔ ایک حدیث توندی کی یہ ہے کہ اگر تمام عالم ایک درجہ میں  
 جمع ہو تو سب کیلئے وسیع ہے۔ جنت میں جنسی نفس چیز کی خواہش کریں گے میسر پائیں گے۔

لے کہ بعض جنت سے اعلیٰ ہے اور زمین کا وہ محو حضور اور صل اللہ علیہ وسلم کے جسد اطہر سے  
 مں ہے وہ کعبہ مگر عرض اعلیٰ سے بھی افضل و اعلیٰ ہے گریہ دنیا کی چیزیں نہیں۔ (بہار شریعت)

جنت میں منید نہیں کہ نذیر ایک قسم کی موت ہے اور جنت میں موت نہیں۔  
جنت میں خدا کا دیدار ایسا صاف ہوگا جیسے آفتاب اور چودھویں رات کا چاند ہر ایک کو اپنی  
اپنی جگہ سے دیکھتا ہے کہ ایک کا دیکھنا دوسرے کے لئے مانع نہیں۔

## دونخ

یہ ایک مکان ہے کہ اس نہار و جبار کے جلال و فہم کا مظہر ہے جس طرح اسکی رحمت و  
نعمت کی انتہا نہیں کہ انسانی خیالات تصورات جہاں تک پہنچیں وہ ایک شمر سے اسکی ہیشمار  
نعمتوں سے۔ اسی طرح اسکے غضب و فہم کی بھی کوئی حد نہیں جنہم کے شرار سے ادبچے ادبچے محسوس  
کے برابر ہواؤں گے۔ گو بازرد اوٹوں کی قطار کہ برابر کتے رہیں گے۔ آدمی اور چھوٹا سکا ایدمن  
ہے۔ دنیا کی آگ اس آگ کے نشتر حروں میں سے ایک جزبہ۔

جس کو سب سے کم دے گا عذاب ہوگا اسے آگ کی جوتیاں پہنا دی جائیں گی جس سے اس  
کا دماغ ایسے کھوے گا جیسے تانبے کی پیل کھولتی ہے وہ مجھے کا سب سے زیادہ عذاب اس پر  
ہو رہا ہے حالانکہ اس پر سب سے ہلکا ہے۔

جنہم کی آگ ہزار برس تک دہکانی گئی یہاں تک کہ سرخ ہوگئی۔ پھر ہزار برس اور یہاں  
تک کہ سفید ہوگئی پھر ہزار برس اور یہاں تک سیاہ ہوگئی تو اب وہ سیاہی روشنی کا نام تک نہیں  
جبریل نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے قسم کھا کر عرض کی کہ اگر جنہم سے سوئی کے ناکے کے برابر  
کھول دیا جائے تو تمام زمین دالے اسکی گرمی سے مرجائیں۔ اگر جنہم کا دار و مدار اہل دنیا پر ظاہر ہو  
تو زمین دالے کل کے کل اسکی ہیبت سے مرجائیں۔ اگر جنہمیوں کی زنجیر کی ایک کڑی دنیا کے پہاڑوں  
پر رکھ دی جائے تو وہ کانپنے لگیں یہاں تک کہ زمین کے نیچے تک دھنس جائیں۔

نیل کی جلی ہوتی تھچھٹ کی مثل سخت کھولتا ہو پانی پینے کو دیا جائے گا کہ منہ کے قریب

ہوتے ہی اس کی تیزی سے چہرے کی کھال گر جائے گی سر پر گرم پانی بہا جائے جنہمیوں کے بدن  
سے جو سیپ بے گی وہ چلائی جائے گی خاردار غصہ رکھانے کو دیا جائیگا۔ وہ ایسا ہوگا کہ اگر اس کا ایک  
قطرہ دنیا میں آجائے تو اس کی سوزش و درد تو تمام اہل دنیا کی معیشت برباد کرے وہ گلے میں پھنسا  
ڈالے گا تو اس کے اتارنے کیلئے پانی مانگیں گے۔ ان کو وہ کھولتا پانی دیا جائے گا منہ کے قریب  
لٹے ہی اسکی ساری کھال گل کر اس میں گر پڑے گی اور پیٹ میں جاتے ہی آنتوں کو کڑے کڑے  
کرنے کی آدرہ شور بے کی طرح قدموں کی طرف نکلیں گی۔

درد خوں کے باسے احادیث واردہ سے مجموعی طور پر یہ معلوم ہوتا ہے کفار کی شکل جنہم  
میں انسانی شکل نہ ہوگی کہ یہ شکل احسن التعمیم ہے اور یہ اللہ عزوجل کو محبوب  
کراسے محبوب کی شکل سے مشابہ ہے بلکہ جنہمیوں کا حلیہ ایسا کہ یہ اور بد صورت ہوگا  
کہ اگر دنیا میں کوئی جنہمی سی صورت پر لایا جائے تو لوگ اس کی بد صورتی اور بد ہونے کی وجہ مر جائیں۔

## ایمان و کفر

دین کا سب سے بڑا بنیادی مسئلہ ایمان اور کفر ہے۔ رب تعالیٰ نے تمام انسانوں  
کو دو گروہوں میں تقسیم فرمایا ہے۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔

هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْكُمْ كَافِرًا وَ مِنْكُمْ مُؤْمِنًا

ترجمہ: وہ وہ ذات ہے جس نے تم کو پیدا کیا سو بعض تم میں سے کافر اور بعض تم میں سے  
مومن ہیں۔ اور ایک تبصرے کردہ منافقین کا بھی قرآن کریم میں ذکر کیا گیا ہے۔ دراصل کافر اور  
منافق ایک ہی گروہ ہے لیکن منافقوں کی شکل و صورت عام کفار سے مختلف ہوتی ہے، اس بنا پر  
ان کا بیان صیغہ کیا گیا ہے۔ یہ گروہ اسلام اور مسلمانوں کے لئے زیادہ خطرناک ہے۔ ائمہ اسلام نے

ایمان کی تعریف اس طرح فرمائی ہے۔ ایمان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق کرنے کا نام ہے۔ ہر اس چیز میں جس کا ثبوت آپ سے قطعی اور ضروری طور پر ہو جائے۔

اصل ایمان صرف تصدیق کا نام ہے اور اعمال بدن جزو ایمان نہیں۔ رہا اقرار اس میں تفصیل یہ ہے کہ اگر تصدیق کے بعد اس کو اظہار کا موقع نہ ملا (مثلاً گو ٹکھے یا مجبور ہے) تو ائمہ کے اہل مومن ہے اور اگر موقع ملا اور اس سے مطالبہ کیا گیا اور انکار نہ کیا تو کافر ہے اور اگر مطالبہ نہ کیا گیا تو احکام دنیائی میں کافر سمجھا جائے گا نہ اسکے جنازہ کی نماز پڑھیں گے نہ مسلمانوں کے قبرستان میں۔

سلسلہ ثبوت قطعی، جو پر حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم سے ہم تک بذریعہ تواتر پہنچی ہے اس کا ثبوت قطعی ہے۔ جیسے قرآن کریم، نمازوں کی تعداد، تعداد رکعات، کوع و سجود کی کیفیات، اذان، نکرۃ، حج اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت کا ختم ہونا۔ (تواتر) کے یہی ہیں کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے نہ کہ ہم تک ہر قرن ہر زمانے میں دنیا کے مختلف شطوں میں حضور سے اس کے روایت کرنے والے اس قدر زیادہ تعداد میں رہے ہوں کہ ان سب کا کذب و خطا پر اتفاق عقلاً محال سمجھا جاتا ہو۔

سلسلہ ثبوت بدیہی جس کو ضروری یا بالفرضہ کے لفظ سے بھی تعبیر کیا جاتا ہے۔ یہ ہے کہ تواتر کے ساتھ ساتھ اسکی شہرت تمام خاص و عام مسلمانوں میں اس درجہ ہو جائے کہ عوام تک اس سے واقف ہوں۔ جیسے اللہ جل شانہ کی وحدانیت، ایمان کی نبوت، جنت، نار، حشر، نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ کا فرض ہونا۔ اذان کا سنت ہونا اور یہ اعتقاد کہ حضور قدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم خاتم النبیین ہیں حضور کے بعد کوئی نبی نہیں ہو سکتا۔ یاد رہے کہ عوام سے مراد وہ مسلمان ہیں جو طبقہ علماء میں تو شریک نہیں کئے جاتے ہیں مگر عوام کی صحبت سے شرف یاب ہوں اور مسائل علیہ سے ذوق رکھتے ہوں، مذکورہ گزار اور جنگی جو کلمہ بھی صحیح نہیں پڑھ سکتے کہ ایسے لوگوں کا ضروریات دین سے ناواقف ہونا اس ضروری کو غیر ضروری نہیں کر دے گا البتہ ایسوں کے مسلمان ہونے کے لئے یہ ضروری ہے کہ ضروریات دین کے منکر نہ ہوں اور یہ اعتقاد رکھتے ہوں کہ اسلام میں جو کچھ ہے حق ہے۔ ان سب باتوں پر اجماعاً ایمان لائے ہوں۔

ذکر کریں گے مگر عند اللہ وہ مومن ہے۔ بشرطیکہ کوئی امر خلاف اسلام ظاہر نہ کیا ہو۔

## کفر

جن امور کی تصدیق ایمان نہیں ہوئی ہے۔ ان میں سے کسی امر ضروری کی تکذیب و انکار کفر ہے ایمان کیلئے تمام ضروریات دین کی تصدیق و تسلیم ضروری ہے لیکن کفر میں ان سب چیزوں کا انکار و تکذیب ضروری نہیں بلکہ کسی ایک چیز کی تکذیب و انکار بھی کفر ہے خواہ باقی سب چیزوں کو صدق دل سے قبول کرتا ہو اسی لئے ایمان و اسلام کا ایک ہی خفیقت ہے اور کفر کی بہت سی اقسام ہو گئی ہیں۔ اقسام کفر کا تفصیلی بیان تو غنائم کلام کی مستند کتب میں آپ کو ملے گا۔ خلاصہ یہ ہے (۱) تکذیب کی ایک صورت یہ ہے کہ کوئی شخص سر سے وجود باری کا ہی منکر ہو جیسے دوسرے زمانہ (۲) دوسری صورت یہ ہے کہ کوئی شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ کا رسول تسلیم نہ کرے جیسے ہنود یہود اور نصاریٰ (۳) تیسری صورت یہ ہے کہ رسول نبیلم کرنے کے بعد آپ کے کسی قول کو صراحتاً غلط یا جھوٹ قرار دے (۴) چوتھی صورت یہ ہے کہ کسی قطعی الثبوت قول یا فعل رسول کو بے کھردہ کر دے کہ یہ حضور علیہ السلام کا قول یا فعل نہیں ہے۔ یہ بھی درحقیقت رسول کی تکذیب ہے (۵) پانچویں صورت یہ ہے کہ قول و فعل کو بھی تسلیم کرتے ہوئے اس کے مفہوم کی ایسی خود ساختہ تاویل کرے جو قرآن و حدیث کی قطعی تصریحات کے خلاف ہو جیسے ختم نبوت کا ایسا مفہوم بیان کرے جس سے ختم زمانہ کا انکار لازم آئے یا اسلام کو دین ناقص قرار دے۔

لے اہل حق نے اتفاق کیلئے، کہ ایمان و اسلام باہم متلازم ہیں۔ یعنی اسلام بغیر ایمان کے معتبر نہیں اور ایمان بغیر اسلام کے معتبر نہیں۔ پس ایک دوسرے سے جدا نہیں ہوتے۔ ہر مومن مسلم ہے اور ہر مسلم مومن ہے۔ ای مصداقاً۔ کذا فی المسامحہ ص ۳ طبع مصر۔



### ضابطہ تکفیر

تکفیر مسلم کے بارے میں ضابطہ شرعی یہ ہے جب تک کسی شخص کے کلام میں تاویل صحیح کی گنجائش ہو اور اس کے خلاف کی تصریح منکلم کے کلام میں نہ ہو یا اس عقیدے کو کفر مہونے میں اثر اجتہاد میں ادنیٰ سے ادنیٰ اختلاف ہو اس وقت اس کے قائل کو کافر نہ کہا جائے فقہائے کرام

لے لیکن اگر کوئی شخص ضروریات دین میں سے کسی چیز کا انکار کرے یا کوئی ایسی تاویل و تحریف کرے جو اس کے اجماعی معنی کے خلاف معنی پیدا کرے۔ مثلاً یہ کہے کہ آیت خاتم النبیین یا حدیث لانی بعدی سے حضور کے بعد مطلق نبوت کا دروازہ بند نہیں ہوتا بلکہ نکل و بروزی اور غیر شرعی ہی آسکتا ہے۔ یا یہ کہے کہ نعم نبوت کا معنی نعمت زمانی لینا سو ام کا خیال سے بلکہ نعمت سے مراد نعمت ربی ہے اور اس معنی میں باطنی حضور علیہ السلام کے بعد کوئی نیابی تجویز کیا جائے تو خاتمت محمدی میں کچھ فرق نہیں آتا ہے۔ ایسی تاویل باطل کرنے والا شخص بھی دائرہ اسلام سے خارج سمجھا جائے گا۔ اسے غیب سمجھ لیا جائے۔ آج کل کے بہت سے محدثین تاویلات باطلہ کی آڑ میں اپنے کفریات پر پردہ ڈانے کی کوشش کرتے ہیں۔

سام الحرمین ص ۳۲۔ یہ ہے فقہاء کا اصل قول جس کو تحریف و تبدیل کر کے کچھ کچھ بنایا گیا ہے۔ فقہانے یہ نہیں فرمایا کہ جس شخص میں ننانویں ہا میں کفر کی اور ایک اسلام کی ہو وہ مسلمان ہے حاشا للہ بلکہ تمام امت کا اجماع ہے کہ جس شخص میں ننانویں ہزار تین اسلام کی اور ایک کفر کی ہو وہ یقیناً قطعاً کافر ہے۔

ننانوے قطرے گلاب میں ایک بوند پشیا پڑ جائے سب پشیا بوجھلے گا مگر یہ جاہل یہ کہتے ہیں کہ ننانوے قطرے پشیا میں ایک بوند گلاب ڈال دو سب طیب و طاہر ہو جائے گا۔ علمائے اہلسنت نے ان گستاخان رسالت کی تکفیر کی ہے جن سے ایسے صریح کفر سرزد ہوئے جن میں ہرگز ہرگز کوئی تاویل نہیں نکل سکی چنانچہ حسام الحرمین ملاحظہ فرمائیے۔ ایسی عظیم احتیاط و دل سے ہرگز ان دشنامیوں کو کافر نہ کہا جب تک اس میں قطعی واضح روشن علمی طور سے ان کا صریح کفر اقیاب سے زیادہ ظاہر نہ ہو گیا جس میں اصلاً صلہ ہرگز کوئی گنجائش کوئی تاویل نہ نکل سکی۔ ان تاویلات مردودہ کے رد بلیغ ملاحظہ فرمائیں (الموت الامم

اور رد شہاب ثاقب وغیرہ میں)

نے یہ فرمایا ہے کہ جس مسلمان سے ایسا لفظ صادر ہو جس میں سو پہلو نکل سکیں ان میں ننانوے پہلو کفر کی طرف جاتے ہوں اور ایک اسلام کی طرف نہ توجیب تک ثابت نہ ہو جائے کہ اس نے خاص کوئی پہلو کفر کا مراد رکھا ہے ہم اسے کافر نہ کہیں گے۔ آخر ایک پہلو اسلام بھی تو ہے۔ کیا معلوم شاید اس نے سبھی پہلو مراد رکھا ہو اور ساتھ ہی فرماتے ہیں کہ اگر واقع میں اس کی مراد کوئی پہلو کفر ہے تو ہماری تاویل سے اسے فائدہ نہ ہوگا وہ عند اللہ کافر ہی ہوگا۔

### نفاق

زبان سے اسلام کا دعویٰ کرنا اور دل میں اسلام سے انکار یہ بھی خالص کفر ہے بلکہ ایسے لوگوں کے لئے جہنم کا سب سے نیچے کا طبقہ ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **ارْتَابَ الْمُتَفِئِضِينَ فِي الدَّرَكِ الْأَسْفَلِ مِنَ النَّارِ** حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ پاک میں کچھ لوگ اس صفت کے اس نام کے ساتھ مشہور ہوئے کہ ان کے کفر باطنی پر قرآن ناطق ہوا نیز اللہ تعالیٰ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسا وسیع علم عطا فرمایا کہ حضور نے ایک ایک منافق کو پہچانا اور ایک موقع پر فرمادیا کہ اے فلاں کل جا تو منافق ہے۔ اب اس زمانے میں کسی خاص شخص کی نسبت قطع کے ساتھ منافق کا حکم نہیں لگایا جا سکتا جو شخص ہمارے سامنے دعویٰ اسلام کرے ہم اس کو مسلمان ہی سمجھیں گے۔ جب تک اس سے کوئی ایسا قول و فعل سرزد نہ ہو جو منافی ایمان ہو۔ البتہ نفاق کی ایک شاخ اس زمانہ میں پائی جاتی ہے کہ بہت سے بد مذہب بلکہ دہریے اپنے آپ کو بظاہر مسلمان کہتے ہیں اور جب دیکھا جاتا ہے تو دعویٰ اسلام کے

ساتھ ضروریاتِ دین کا انکار بھی ہے۔

## شُرک

شُرک کے معنی غیر خدا کو واجب الوجود یا مستحق عبادت جاننا یعنی الوہیت میں دوسرے کو شریک کرنا جیسا کہ مجوس نیکی کے خالق کو یزدان کہتے ہیں اور برائی کے خالق کو اہرن اور مشرکین مکہ اللہ تعالیٰ کی عبادت میں بتوں کو شریک کرتے تھے شُرک کفر کی سب سے بدترین قسم ہے۔ قرآن کریم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ مشرک کو کبھی نہیں بخشے گا اور اس کے سوا جسے چاہے بخش دے۔ کفر و شُرک کے علاوہ اگر کسی اور کبیرہ گناہ کا کوئی مسلمان مُرتکب ہے تو اس کے بارے میں اہل سنت و جماعت کا عقیدہ یہ ہے کہ وہ جنت میں جائے گا خواہ اللہ عزوجل اپنے محض فضل سے اس کی مغفرت فرماوے یا حضور علیہ السلام کی شفاعت کے بعد یا اپنے کئے کی کچھ سزا پا کر۔ اس کے بعد کبھی جنت سے نہیں نکالا جائیگا جو شخص کسی کافر کے لئے اس کے مرنے کے بعد مغفرت کی دعا کرے یا کسی مردہ مُزندقوم یا مغفور کہے وہ کافر ہے بعض ناواقف ضروریاتِ دین کے مُتکبرین اور شانِ رسالت میں گستاخی کرنے والوں کا نام لیتے ہوئے رحمۃ اللہ علیہ کہہ دیتے ہیں یہ سخت ناجائز ہے۔ شانِ رسالت میں گستاخی کرنے والا کیسے مہوم ہو سکتا ہے۔

لے مثلاً اسلام کو دینِ کامل نہ ماننا اور اللہ تعالیٰ کی شان میں بے ادبی کرنا۔ انبیاء علیہم السلام کی توہین، آیتِ خاتم النبیین میں تحریفات و تاویلات باطلہ وغیرہ۔

## خوب یا در کھو

مسلمان کو مسلمان اور کافر کو کافر جاننا ضروریاتِ دین سے ہے، اگرچہ کسی خاص شخص کی نسبت یقین نہیں کیا جا سکتا کہ اس کا خاتمہ ایمان یا معاذ اللہ کفر پر ہوا تا وقتیکہ اس کے خاتمہ کا حال دلیل شرعی سے ثابت نہ ہو مگر اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ جس شخص نے قطعاً کفر کیا ہو اس کے کفر میں شک کیا جائے کہ قطعی کافر کے کفر میں شک سے بھی آدمی کافر ہو جاتا ہے خاتمہ پر روزِ قیامت اور ظاہر پر حکمِ شرع کا مدار ہے اس کو یوں سمجھو کہ کوئی کافر اصلی یا مُزندق مثلاً یہودی نظری بت پرست یا ضروریاتِ دین میں سے کسی امر ضروری کا منکر نام نہاد مسلمان مہر گیا تو اگرچہ یقین کے ساتھ یہ نہیں کہا جا سکتا کہ کفر پر اُلگڑ ہویں اللہ جل شانہ اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا یہی حکم ہے کہ اسے کافر ہی جانیں، اسکی زندگی میں اور موت کے بعد اس کے ساتھ تمام وہی معاملات کریں جو کافروں کے لئے ہیں مثلاً میل جول شادی بیاہ نمازِ حجازہ کفر و نفاق جیب اس نے کفر کیا تو فرض ہے کہ اسے کافر ہی جانیں۔ خاتمہ کا حال علمِ الہی پر

لے آج کل کے بہت سے جاہل اور صلح کی مدئی یہ کہہ دیتے ہیں کہ کافر کو بھی کافر نہیں کہنا چاہیے یہ غلط ہے اور بعض کا یہ کہنا کہ معنی دیر سے کافر کہو گے اتنی دیر اللہ کر دے یہ ثواب کی بات ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ ہم یہ کب کہتے ہیں کہ کافر کافر کا وظیفہ کرو۔ مقصود تو یہ ہے کہ کافر کو کافر جاننا اور جہٹ چھا جائے تو قطعاً کافر ہو نہ یہ کہ اپنی صلح کی سنے اس کے کفر پر پردہ ڈالو۔ خوب یا در کھو! کافر کے کفر پر راضی ہونا یا اس کو کفر نہ سمجھنا بھی کفر ہے۔ آج کل کے بعض وہ لوگ جو اصولِ دین سے واقف نہیں لمحدین اور منافقین زمانہ کے ظاہری نماز روزہ اور شکلِ صورت سے متاثر ہو کر ان کو کافر قرار دینے والے علم پر الزام لگایا کرتے ہیں کہ یہ مسلمانوں کو کافر نہاتے ہیں۔ یاد رکھو اور خوب سمجھو! علماء ربانی کسی کافر کو کافر نہاتے نہیں اللہ جو شخص (بقیہ حاشیہ صفحہ ۳۶ پر)

چھوڑ دیں جس طرح جو ظاہراً مسلمان ہو اور اس سے کوئی قول ذمہ خلاف ایمان صادر نہ ہو تو فرض ہے کہ ہم اسے مسلمان ہی مانیں۔ اگرچہ ہمیں اس کے خاتمے کا حال بھی قطعی طور پر معلوم نہیں۔

### اجتہاد و تقلید

عام لوگ جو درجہ اجتہاد نہیں رکھتے۔ تمام احکام فریغہ غیر منصوصہ قطعہ میں مجتہد کی تقلید پر امور ہیں مجتہد کیلئے مندرجہ ذیل اوصاف سے مستعد ہونا شرط ہے (۱) علم قرآن پر بقدر آیات احکام حامی ہو (۲) احادیث متعلقہ احکام سے واقف ہو (۳) علم عربیت۔ لغت۔ صرف نحو۔ معانی و بیان وغیرہ میں کامل ہو (۴) مذاہب سلف سے پوری واقفیت رکھنا ہو (۵) فہم فی اصول و قواعد میں ماہر ہو اور علاوہ اس پر پڑھائی میں اعلیٰ درجہ پر ہمتا ہو اور اتنا ضبط احکام میں مدخلت نفس ہو اسے محفوظ ہو۔ امت محمدیہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں ائمہ اربعہ ابوحنیفہ مالک شافعی احمد بن حنبل رحمہم اللہ تعالیٰ کا اجتہاد ان کے سب معاصرین و لاحقین سے اعلیٰ مانا گیا ہے۔ آج تک ہر طبقہ کے لوگ ان کو مجتہد تسلیم کرتے چلے آئے ہیں۔

ان چاروں میں سے امام الامام سراج الامتہ سیدنا امام اعظم ابوحنیفہ نعمان بن ثابت کو فقیہ الباعثی رضی اللہ تعالیٰ عنہ رئیس المجتہدین تسلیم ہو چکے ہیں۔ انہی کے مقلد حنفی کہلاتے ہیں۔

فقہ حاشیہ صفحہ ۱۳۵ اپنے عقائد کفریہ کی وجہ سے کافر ہو جائے تو اس کا کافر ہونا بتاتے ہیں تاکہ وہ کفر والہما سے توبہ کرے اور اگر وہ باز نہ آئے تو مسلمان اس سے بچ جائیں۔ اس کی ظاہری شکل و صورت اور جہ و دستار سے دھوکا نہ دکھائیں۔ اسے یوں سمجھو کہ اگر کسی شخص کے کپڑے یا بدن پر نجاست لگی ہو اور اسے علم نہ ہو اور اسے بتایا جائے کہ تمہارے جسم یا کپڑے پر نجاست لگی ہے۔ اسے صاف کرو، تو اس کے یہ معنی نہیں کہ بتانے والے نے اس کو نجاست لگائی ہے۔ جس طرح نجاست لگانے اور بتانے میں فرق ہے، اسی طرح کافر بنانے اور بتانے میں واضح فرق ہے۔

بسنۃ پروردگار امت احمدی دوست دار چار بار تم تاج اولاد مل

مذہب حنفیہ دارم ملت حضرت خلیل خاکپائے نبوت اعظم زیر سایہ ہر ملی ہر سنی حنفی مسلمان کو مذکورہ رباعی کا مضمون پیش نظر رکھ کر اعتقاد اس کے مطابق رکھنا چاہئے کسی غیر عقیدہ شخص کو انذار ہے کہ کسی ایک کی تقلید اس طرح واجب ہے کہ وہ اس امام کے عام احکام میں اس کا مقلد ہو کسی مسئلہ میں ایک امام کی تقلید کرنا اور کسی دوسرے کی تقلید کرنا یہ دین نہیں بلکہ نفس پرستی ہے۔ راہ آبار دو کہ این جہیت است معنی تقلید ضبط ملت است

### سنت

سنت حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قول فعل اور تقریر کا نام ہے تقریر کا معنی یہ ہے کہ کوئی کام حضور علیہ السلام کے سامنے کیا جائے اور حضور اس پر انکار نہ فرمائیں ایسی چیز کو سنت تقریری کہا جاتا ہے۔ تاضی ثناء اللہ پائی تی فرماتے ہیں: فان اهل السنة فلما فترق بعد القرون الثلاثة والاربعہ علی اربعة مذاہب ولہدیتی مذہب فی فروع المسائل سوی هذه الاربعة فقد انعقد الاجماع المركب علی بطلان قولی یخالفت کلمہم وقد قال رسول اللہ صے اللہ علیہ وسلم لا یجتمع امتی علی الضلالة وقال تعالیٰ وامن یتبع غیر سبیل المومنین نولہ ما نولوی ونصلہ جہنم وسارت مصیرا ہ

ترجمہ: اہل سنت قرآن ثلاثہ کے بعد چار گروہوں میں منقسم ہو گئے اور اہل سنت کے ان چاروں مذہبوں کے علاوہ مسائل فریغہ میں کوئی مذہب باقی نہ رہا۔ لہذا جو قول ان چاروں کے خلاف ہو اس کے بطلان پر اجماع مرکب ہو گیا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے میری امت گمراہی پر کبھی نہیں ہوگی اور اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا اور جو شخص مومنوں کا راستہ چھوڑ کر کوئی راہ تلاش کرے ہم اس کو پھیر دیں گے جو مردہ پھر اٹھے اور اسے ہم جہنم میں داخل کریں گے اور وہ لوٹنے کی بہت بڑی جگہ ہے۔ (تفسیر مظہری جلد ۲ صفحہ ۶)

ہے سنت کی دو میں ہیں سنت مکررہ وہ جس کو حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیشہ کیا ہو البتہ بیان جواز کیواسے کبھی ترک بھی فرمایا ہو یا کبھی ترک نہ فرمایا مگر اتفاق سے کسی نے ترک کیا تو انکار بھی نہ فرمایا۔ یادہ کہ اس کے کر سکتی تاکیدی فرمائی مگر جانب ترک بالکل مسدود نہ فرمائی ہو اس کا ترک سادت اور کرنا ثواب اور نادر ترک غنا ب ایسی سنت کے ترک کی عادت پر استحقاق عذاب ہے جیسا کہ اقامت اذان جماعت وغیرہ

### سنت غیر مکررہ

وہ کہ نظر شرع میں ایسی مطلوب ہو کہ اس کے ترک کو ناپسند رکھے مگر نہ اس حد تک کہ اس پر عیب عذاب فرمایا عام ازین کہ حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر پیشگی فرمائی یا نہیں اس کا کرنا ثواب اور نہ کرنا اگرچہ عاذاً جو موجب عتاب نہیں جیسے مسواک عصر کی سنتیں اور تمام وہ امور جو حضور علیہ السلام نے محض بطور عادت کئے ہوں۔

### بدعت

بدعت کے معنی انہی پیدا کی ہوئی بات دین میں نئی بات کو بدعت کہتے ہیں جو امور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نئے پیدا ہوئے ہیں وہ سب بدعت ہیں ان میں سے جو اصول و قواعد شریعت کے مطابق ہوں اسے بدعت حسنہ کہتے ہیں جو اصول و قواعد شریعت کے مخالفت ہو وہ بدعت سیئہ ہے بعض بدعتیں واجب ہیں جیسا کہ صرف و نحو کا یکھنا اور سکھانا کیونکہ اس سے قرآن مجید حدیث شریف کی سچائی ہے بعض مستحب ہیں جیسا کہ سرائے مسافر خانے اور بینات کے مد سے بنانا اور تدریس حدیث و تدریس فقہ بعض مباح ہیں جیسا کہ لیدیکانوں اور لباس فاخرہ لہر ہیکہ وہ حلال ہوا اور دیگر مضامیرت کا باعث نہ ہو بعض مکروہ ہیں جیسا کہ ظالم کے ہاتھ کو بوسہ دینا بعض حرام ہیں

بعض متاخرین نے جو بدعت کی تعریف کا انکار کیا ہے نیز اذ لفظی ہے ورنہ ان کے اصول کیطابق بدعت حسنہ سنت میں داخل ہے اس کا اصل وہ حدیث ہے جس میں حضور علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں من سن

فی الاسلام سنتہ سنۃ فلہ اجرہا واجرم من عمل بہما من بعدہ (حدیث) رواہ مسلم جو شخص اسلام میں سچا طسیرت جاری کرے سو اس کیلئے اس کا اجر ہے اور ان لوگوں کا اجر جو اس کے بعد اس پر عمل کریں تقریر مذکورہ سے یہ بات واضح ہو گئی کہ میلاد شریف عرس مشائخ کرام فی تکمیل ربوبی تھی اس لئے خالی اور وغیر وہ امور جنہیں اس نے ماننے کے مشرک گمراہ مذہب بدعت مذموم قرار دیتے ہیں سراسر غلط ہے کیونکہ ان تمام امور کا شرع شریف میں اصل موجود ہے اور انکو بدعت کہا جانے تو یہ امور بدعت حسنہ میں کہ سبب اور مذمومہ ان مسائل کی تحقیق کیلئے علماء اہل سنت کی تصنیفات عالیہ ملاحظہ فرمائیں انہیں خصوصاً فقہ کار سائنس تحقیق سنت و بدعت

### مسائل شرعی

### عقائد اکابر اہل سنت و جماعت

اس عنوان کے ماتحت چند مشہور و معروف بزرگان دین کے وہ اقوال پیش کئے جاتے ہیں جس سے ناظرین کرام صحیح طور پر معلوم کر سکیں گے کہ اکابر اسلام کا مسلک کیا تھا؟

کہ جیسے جراحہ الحق۔ انوار ساطعہ الحجۃ العاتکہ اور ما اہد بہ نبی اللہ افاض گزروی قرآنیہ۔ سنہ ۱۰۰۰ھ

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من سن فی الاسلام سنتہ حسنۃ ضاہلہ اجرہا واجرم من عمل بہما من بعدہ من غیر ان ینقص من ابودھم شئی ومن سن فی الاسلام سنتہ سیئۃ کان علیہ وزرہا وزر من عمل بہما من بعدہ من غیر ان ینقص من اوزارہم شئی رواہ مسلم ج ۳ ص ۳۱ ایضاً بمعناہ مسلم جلد ۲ ص ۳۱ سوا ذلک ذلک الہدی والضلالة هو الذی ابتدأ ذلک وکان مسبوکاً ایہ (مجید سمرقند) تودی علی مسوئہ لے وہ نیاطریقہ جو جاری کیا ہے برابر ہے اس شخص نے خود جاری کیا یا اس سے پہلے کسی نے جاری کیا ہو اور اس پر عمل ہو چکا ہو

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس شخص نے اسلام میں اچھا طریقہ جاری کیا تو اس کے لئے اس کا اجر ہوگا اور ان لوگوں کا اجر جو اس کے بعد اس پر عمل کریں گے اور ان کے ثواب میں بھی کوئی کمی نہیں ہوگی اور جو شخص اسلام میں برادر طریقہ جاری کرے اس پر اس کا گناہ ہوگا اور ان لوگوں کا گناہ جو اس کے بعد اس پر عمل کریں گے اور ان کے گناہ میں بھی کوئی کمی نہیں ہوگی۔

عربی فارسی عبارات کا ترجمہ یا محاورہ کیا گیا ہے۔  
 مذہبِ حق یہ ہے کہ سبطِ حریفِ عدوان نہیں ہے کفار کے حق میں حریفِ عید بھی جائز نہیں چنانچہ  
 شرح فقہ کبیر میں ملا علی قاری فرماتے ہیں ان خلف الوعید کوم فیجوز من اللہ تعالیٰ والمحققون علی خلافہ  
 کیف وھونبیدیل القول وقد قال اللہ تعالیٰ ما بیدل القول لدی رشرح فقہ کبیر صفحہ ۵۰۵-۵۰۶  
 شرح غنائم نشی (۱۲) بعض اہل سنت نے کہا ہے کہ خلفِ عید کرم ہے پس جائز ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی جرم  
 پر عید فرمائے اور اسکا خلاف کرے اور محققین اہل سنت اسکے خلاف ہیں اور وہ فرماتے ہیں کہ خلفِ عید کیسے  
 جائز ہو سکتا ہے حالانکہ یہ تبدیلِ قول (وعدو عید ہے اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میرے قول بدلا نہیں جائیگا  
 (۲) جملہ کتب کلامیہ مغربہ میں لکھا ہے کہ کذبِ عیب ہے اور عیب اللہ پر مال ہے پس یہ کہنا کہ اللہ تعالیٰ جھوٹ  
 بول سکتا ہے باطل باطل ہے اسی طرح یہ کہنا کہ مکان کذبِ خلفِ عید کی فرع ہے یہ بھی غلط ہے۔  
 (۳) نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خاتم النبیین ہیں جس کا قطعی اجماعی معنی یہ ہے کہ آپ کا زمانہ سب  
 انبیاء کے بعد ہے۔ آپ کے زمانے میں یا آپ کے بعد قیامت تک کوئی جدید نبی نہیں آسکتا پس ہر شخص کو  
 کے بعد کسی کو بافعال نبی ماننے یا کسی نبی کے آنے کو جائز اور ممکن بنانے سے تم نبوت کا ٹکڑا چھیننے  
 المتعمد فی العقوبتیں ہے باوجود ان لائل قاطعہ اور برہین ساطعہ کے اگر کوئی شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے بعد کسی دوسرے نبی کے آنے کو جائز رکھے تو بالفاق علماء اسلام کافر ہے۔ یہ جسے شرط ایمان کی حضرت  
 خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر (ترجمہ پوربستی ص ۱۱) اسی کو مولانا شاہ فضل رسول بدلیونے نے  
 ملہ خلف الوعید فی حق المساق جائز ہے کیونکہ ما دون الشرك والکفر جواب لہی حضرت نبوت  
 الہی کے ساتھ متعلق کیا گیا ہے تو اگر کسی گنہگار کو اللہ تعالیٰ معاف فرمائے تو یہ درحقیقت خلفِ عید ہی نہیں کیونکہ  
 ربنا تعالیٰ فرماتا ہے اِنَّ اللّٰهَ لَا یَغْفِرُ اَنْ یُّشْرَکَ بِہٖ وَ یَغْفِرُ مَا دُوْنَ ذٰلِکَ لِمَنْ یَّشَآءُ اور کفار کے حق میں  
 خلفِ عید جائز نہیں ملا علی قاری فرماتے ہیں کہ میں نے اس مسئلہ میں ایک مستقل رسالہ لکھا ہے جس کا نام القول  
 السدید فی خلف الوعید ہے۔ مجدد المائتہ حاضرہ امام احمد رضا رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے رسالہ سبحان سبحان  
 میں اس مسئلہ پر تفصیلی بحث فرمائی ہے۔ اہل علم حضرت اس کی طرف رجوع فرمائیں۔ منظر ۱۲۰ ص ۱۲۰

المتنظر المنتظر میں یوں فرمایا ہے۔ من یقول انه کان نبی بعدہ او یکون او موجود وکن امر قابل  
 یمکن ان یکون فهو کا فرھذا شرط صحۃ الایمان بخاتم الانبیاء محمد صلی اللہ  
 علیہ وآلہ وسلم (اننتھو ملاحظاً متوجہاً صفحہ ۱۲۷)  
 ۴۔ اللہ تعالیٰ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو آسمان وزمین کی سب چیز کا علم عطا فرمایا  
 ہے آپ اللہ کے اعلام واطلاع سے سب چیزیں دیکھی کا علم رکھتے ہیں چنانچہ حضرت شیخ محقق عبدالحق  
 محدث دہلوی حدیث فعلت ما فی السّموات والارض کے تحت فرماتے ہیں پس دانستم ہرچہ در  
 آسمان یا در ہرچہ در زمین بود عبارت است از حصول تمام علوم بزوی وکلی و احاطہ آں۔  
 ۵۔ حضرت شیخ محقق عبدالحق محدث دہلوی مدارج النبوت شریف جلد اول کے دیباچہ  
 میں فرماتے ہیں ھو الاول والاخر والظاہر والباطن ھو بکل شئی علیم این کلمات  
 اعجاز سات ہم مشتمل پر حمد شائے الہی است تعالیٰ و تقدس کہ در کتاب مجیدہ نظیر کبریائی خود بیان  
 خواندہ و ہم متنفس نعت و وصف حضرت رسالت پناہی است صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم لہی سبحانہ  
 اور ابدان سیمہ و توصیف نمودہ و چندیں اسمائی حسنہ جل شانہ است کہ در وحی متلو و غیر متلو  
 صیب خود را بدان نامیدہ جل جلال و علی کمال سے ساختہ اگرچہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تمامہ سماوی  
 صفات الہی متعلق و منصف است باوجود اں بہ بعض ازان مخصوص نامزد فرما کر گشتہ است  
 مثل نور حق علیم حکیم مومن مہیمن ولی ہادی رؤف رحیم دجراں و ایں جہاں اسم اول آخر  
 ظاہر باطن نیز ازان قبیل است۔  
 یہ معجزات تمام کلمات اللہ تعالیٰ و تقدس کی حمد و ثنا پر مشتمل ہیں کہ اپنی کتاب مجیدہ  
 (حاشیہ ص ۱۱)  
 ۱۲۔ اس کتاب کے مصنف علامہ شہاب الدین تربستی متوفی ۱۲۳۰ھ میں امام ربانی مجدد الف ثانی  
 نے مکتوبات میں تصحیح مقاد کے لئے اس کتاب کو چرچنے کی تاکید فرمائی ہے منظر ۱۲ مکتوبات و نیز مکتوبہ ص ۱۲

ہیں اپنی کبریائی کا خطبہ ان کلمات سے پڑھا ہے۔ اور یہ کلمات رسالت پناہی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نعت و وصفت کو بھی متضمن ہیں اللہ تعالیٰ نے ان اسمائے حضور کی توصیف و تسمیہ فرمایا ہے اور اللہ تعالیٰ کے کتنے ہی اسماء حسنی ہیں کہ وحی منظور (قرآن) اور وحی غیر متلو (سنت) میں اپنے حبیب کو ان سے موسوم کیلئے اور آپ کے جمال و کمال کا زیور بنایا ہے۔ اگرچہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اللہ تعالیٰ کے تمام اسماء و صفات سے متعلق اور تصف ہیں ایک باوجود دین اسمائے حسنیہ سے حضور کو خاص طور پر نامزد اور نامور کیا ہے مثل نور بنی مؤمن، ہمیں ولی مادی روف و بہم اور سوائے اس کے یہ چار نام اول، آخر، ظاہر، باطن بھی اسی قبیل سے ہیں۔ ان چار اسمائے ظاہر باطن اول، آخر کی تشریح فرما کر تحریر فرماتے ہیں۔ وَهُوَ يَكَلِّمُ شَيْءًا عَالِمًا وَدَعَا صَاحِبًا عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَنَا اسْتَبْرَهَ بِرَبِّهِ جِزَارًا شَيْبُونَ ذَاتِ الْهَبِي وَاحْكَامِ سَفَاتِ حَقِّ اسْمَائِهِ وَاسْمَائِهِ وَاقْعَالِ اَنَارِ وَكَيْفِ عُلُومِ ظَاهِرِ وَبِاطْنِ اَوَّلِ وَآخِرِ اَحَاظِ مُنَوَّدِ وَمَصْدَاقِ وَفُوقِ كُلِّ ذِي عِلْمٍ عَلِيمٍ شَدَّ عَلَيْهِ مِنَ الصَّلَاةِ وَافْضَلَهَا وَمِنَ النِّجِيَّاتِ اَتَمَّهَا وَاکْمَلَهَا۔

او نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہر چیز کو جاننے والے ہیں۔ ذات الہی کے شیون اور صفات حق کے احکام و اسمائے افعال و نشانات اور تمام علوم ظاہر باطن اول و آخر احاطہ فرمایا ہے اور مخلوق ہیں، فوق کل ذی علم علیم کے مصداق ان پر افضل و درود سلام اتم و اکمل سلام ہو۔

۶۔ حضرت شیخ محقق کے ہاں حقیقت محمدیہ عالم کے درے درے میں موجود ہے مدارج النبوت جلد اول صفحہ ۱۳ میں فرماتے ہیں۔ در بعض کلام بعض عرفا واقع شدہ کہ خطاب از مسلمی ملاحظہ شہود روح مقدس آنحضرت و سریاں سے در ذرارے موجودات خصوص در ارواح مصدقین و بالجلد دریں حالت از شہود وجود و حضور اور آنحضرت غافل و ذاہل نباید بود یا مید و دردی فیوض از روح فتوح سے صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔

بعض عرفا کے کلام میں واقع ہوا ہے کہ چونکہ حقیقت محمدیہ موجودات کے ذرہ ذرہ میں موجود ہے۔ بالخصوص نمازیوں کی ارواح میں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روح مقدس کے ملاحظہ شہود اور نمازیوں کے ارواح میں ساری ہونے کی وجہ سے نمازی نماز میں حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بصیغہ خطاب سلام کہتا ہے ایسی حالت حضور میں آنحضرت سے غافل اور بے خبر نہیں رہنا چاہیئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روح پر فتوح سے فیضان کے درود کی امید ہے۔ اشعۃ المعانی جلد اول صفحہ ۲۵۱ ملاحظہ ہو۔

پس آنحضرت در ذات مصلیاں موجود و حاضر است پس مصلی را باید کہ ازین حقی آگاہ باشد پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نمازیوں کی ذات ہیں موجود و حاضر ہیں۔ پس نمازی کو چاہیئے کہ اس معنی سے آگاہ رہے۔

**وسعت اختیارات مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق خیالات ملاحظہ فرمائیں۔**

”وازاں حملہ آگشت کہ آنحضرت تخصیص می کرد ہر کورا بہرچہ می خواست از احکام این جاہ و در قول است یکے آن کہ احکام مفوض بود بے صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بہرچہ خواہد حکم کند۔ دوم آگاہ ہر حکے وحی خدای شہرچہ آنکہ تخصیص کرد خدی میر بن ثابت را با آنکہ شہادت سے حکم و شہادت دارو۔ (مدارج النبوت ص ۱۳۷)“

اور حضور علیہ السلام کے خصائص سے یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جس کو حکم سے چاہتے تخصیص فرمادیتے تھے اس جگہ دو قول ہیں۔ ایک یہ کہ احکام حضور کے سپرد تھے جو چاہتے حکم فرماتے۔ دوسرا یہ کہ ہر حکم کے وحی خدا ہوتی تھی جیسا کہ خود میر بن ثابت کیلئے کی شہادت کو دو شہادت کے قائم مقام کر دیا۔

دے صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خلیفہ مطلق و نائب کل جناب اقدس است می کند و

درود و صدقات و نذر و منت بنام ایشان رائج و معمول گردیدہ

چنانچہ باجمیع اولیاء اللہ ہیں معاملہ است۔

ترجمہ اور اسی قسم سے ہے جو تمام حضرات امیر رضی اللہ تعالیٰ عنہم اور ان کی اولاد طاہرہ کو پیروں اور مشدوں کی طرح مانتے ہیں اور دنیا کے کاموں کو ان کے متعلق جانتے ہیں اور فاتحہ درود و نذر و صدقات و منت ان کے واسطے مروج و معمول ہو گئے جیسا کہ تمام اولیاء کے ساتھ یہی معاملہ ہے۔ تحفہ اثنا عشریہ فارسی ص ۴۲۵ اردو ص ۴۳

یاد رہے کہ ماننا فارسی عبارت میں وارد لفظ پرستند کا ترجمہ کیا گیا ہے یہ پرستیدن سے مانو ہے جس کا معنی ماننا اور غلامی کرنا ہے۔ اسی معنی میں خدمت گار کو فارسی میں پرستار کہتے ہیں۔ (غیاث)

یہی شاہ صاحب تفسیر غزنی مطبع جہڑی پارہ دوم ص ۲۳۶ میں فرماتے ہیں۔  
وَيَكُونُ الرَّسُولَ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا ۱۰ یعنی و باشد رسول شما بر شما گواہ زیرا کہ او مطہح است بر نور نبوت بر تہ ہر متدین بدین خود کہ در کلام درجہ از دین من رسید است و حقیقت ایمان او صیت و حجابے کہ ہاں از ترقی محبوب ماندہ است کلام است پس او مے شناسد گناہاں شمارا و درجات ایمان شمارا و انماں نیک و بد شمارا و اخلاص و شمارا لهذا شہادت او در دنیا بحکم شرع در حق امت مقبول و واجب العمل است۔

اور رسول تم پر گواہ ہوگا کیونکہ وہ نور نبوت سے ہر دیندار کے اپنے دین میں مترتب و مطلع ہیں کہ وہ میرے دین کے کس درجہ پر پہنچا ہے اور اس کے ایمان کی حقیقت کیا ہے اور وہ حجاب جس کی وجہ سے وہ ترقی سے رکاوٹ ہے کو سنا ہے پس وہ تمہارے گناہوں کو

می دہد ہرچہ خواہد باذن وے۔ فان من جودك الدنيا وضررتها ومن علومك علمها للوح والقلم رجزاۃ اللہ عنہا خیر الجذاء

نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اللہ تعالیٰ کے خلیفہ مطلق اور نائب کل ہیں جو کچھ چاہیں اللہ تعالیٰ کے اذن سے کرتے ہیں اور مدد دیتے ہیں تحقیق آپ کے جود و کرم سے دنیا و آخرت ہے اور لوح و قلم کا علم آپ کے علوم کا حصہ ہے۔

اشفۃ المعات جلد ۱ ص ۱۳۵ پر مشہور حدیث ربیعہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ماتحت فرماتے ہیں۔  
از اطلاق سوال کہ بفرمود سل بجواز و تخصیص نہ کرد مطلوب خاص معلوم می شود کار بہم بدست بہت و کرامت اوست صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہرچہ خواہد باذن اللہ پروردگار خود بدہد۔

اطلاق سوال سے کہ مطلق سل فرمایا کہ نامگ اور کسی مطلوب کی تخصیص نہ کی معلوم ہوتا ہے کہ تمام کام ان کے دست بہت و کرامت میں ہے صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو کچھ چاہتے ہیں اپنے پروردگار کے حکم سے عطا فرما دیتے ہیں۔  
بہر تصدیق ہمدہ شریف کا اوپر والا بیت نقل فرماتے ہیں۔

فان من جودك الدنيا الخ

اگر خیریت دنیا و عقبی آرزو داری بدرگاہش بیا و ہرچہ می خواہی تمنا کن بہر صورت کہ باشد یا رسول اللہ کم فرما بطلت خود سر و سامان جمع بے سر و پا کن حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی فرماتے ہیں۔

ازیں است کہ حضرت امیر و ذرینہ طاہرہ اور تمام امت بر مثال پیراں و مرشلاں می پرستند و امور تکوینیہ را با ایشان وابستہ میدانند و فاتحہ و

پہچانتے ہیں اور تمہا ہرے ابران کے درجات کو اور تمہا ہرے نیک و بد اعمال کو اور تمہا ہرے  
اتلاص و نفاق کو اور اس لیے ان کی شہادت دینا بحکم شرع امت کے حق میں مقبول اور  
واجب العمل ہے۔ (انتہی)

علامہ قاری علیہ الرحمۃ الیاری شرح شفاء قاضی عیاض میں زیر حدیث مَا مِنْ أَحَدٍ  
يَسْلَمُ عَلَى الْحَدِيثِ رَعْنِ ابْنِ هُرَيْرَةَ إِنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ  
قَالَ مَا مِنْ أَحَدٍ يَسْلَمُ عَلَيَّ إِلَّا أَرَادَ اللَّهُ عَلَيَّ رُوحِي حَتَّى آرِدَ عَلَيْهِ السَّلَامَ وَالْحَدِيثُ  
رَوَاهُ أَبُو دَاوُدَ وَاحْمَدُ وَابِي هُرَيْرَةَ وَسَنَدُهُ حَسَنٌ۔

ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا  
کہ جب کوئی شخص مجھ پر سلام بھیجتا ہے تو اللہ تعالیٰ مجھ پر میری روح کو ٹوٹا دیتا ہے تاکہ میں اس  
سلام کا جواب دوں۔ اس کو ابو داؤد، احمد اور بیہقی نے روایت کیا اور اس کی سند حسن  
ہے۔ علامہ قاری اس کی شرح میں رقمطراز ہیں:-

وَذَا هَذَا الْإِطْلَاقِ الشَّامِلِ لِكُلِّ مَكَانٍ وَزَمَانٍ وَمِنْ خِصِّ الرَّوْحِ  
بِوَقْتِ الزِّيَارَةِ فَعَلِيهِ الْبَيَانُ۔

اس کا ظاہر اطلاق ہے جو ہر مکان و زمان کو شامل ہے اور جس شخص نے رد سلام کو  
وقت زیارت سے خاص کیا سو اس کے ذمہ اس کا بیان ہے۔ آگے رَدَّ اللَّهُ عَلَيَّ رُوحِي  
کی شرح میں فرماتے ہیں۔ والمعنى إنَّ الله سبحانه وتعالى يريد روحه الشريف  
عن استغراقه المنيق ليرد على مسلمته جبراً المخاطرة الضعيف إلا من  
المعتقد المعتقد إنَّه صلى الله عليه وآله وسلم حتى في قبور كسائر الأنبياء  
في قبورهم وهم أحياء عِنْدَ رَبِّهِمْ وَإِنَّ لِأَرْحَامِهِمْ تَعَلُّقًا بِالْعَالَمِ الْعُلُوِي

والسفلی كما كانوا في الحال الدنياوی فهم يحسب القلب عرشيون و باغنیار  
الغالب فرشیون واللہ سبحانہ وتعالیٰ أعلم:-

اور معنی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ سبحانہ آپ کی روح شریف کو اپنے استغراق منیف سے  
ٹوٹاتا ہے تاکہ آپ اپنے سلام بھیجنے والے کی خاطر ضعیف کے جبر کیلئے اس کے سلام کا واسطہ  
دیں۔ وگرنہ متعذر عقیدہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنی قبر شریف میں اس طرح  
زندہ ہیں اور تحقیق ان کی ارواح کو عالم علوی اور سفلی سے تعلق ہے جیسا کہ وہ ذہنوں حال  
میں تھے سو انبیاء علیہم السلام قلب کے اعتبار سے سرشتی ہیں اور غالب کے اعتبار سے  
فرشتی ہیں۔ واللہ اعلم  
(شرح شفاء، ج ۲ ص ۳۲)

یہی علامہ قاری اسی شرح شفاء میں اس عبارت کی شرح میں فرماتے ہیں: ان لم یکن  
فی البیت احدٌ فقل السلام علی السببی ورحمة الله وبرکاتہ۔

اگر گھر میں کوئی نہ ہو تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر سلام کہو۔ الخ  
لان روحه عليه السلام حاضر في بيوت اهل الاسلام۔ اس لئے کہ نبی کریم صلی اللہ

علیہ وآلہ وسلم روحانی طور پر اہل اسلام کے گھر میں جلوہ گر ہیں۔ (شرح شفاء، ج ۲ ص ۳۱)  
قال الشيخ الكبير ابو عبد الله في معتقده و نعتقد ان العبد ينقل في الاحوال

حتى يصبر الى نعت الروحانية فيعلم الغيب وتطوى له الارض ويمشى  
على السماء ويغيب عن الابصار الخ

شیخ کبیر ابو عبد اللہ نے اپنے عقائد میں بیان کیا ہے کہ ہم اعتقاد رکھتے ہیں کہ نبی کے احوال میں  
تبدیلی ہوتی جاتی ہے یہاں تک کہ صفحہ روحانیت منتصف ہو جاتا ہے پس اس وقت اور غیب جان  
لینا ہے اور اس کیلئے زمین لپیٹ دی جاتی ہے اور وہ پانی پر چلتا ہے اور انگوٹوں میں غائب ہو جاتا ہے۔  
(مفتاح ص ۲۶)



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

چونکہ تمام اعمال کی صحت کا دار و مدار عقائد کی درستی پر ہے، اس لئے کتاب و سنت اور اکابر علماء اہلسنت و جماعت کی تصنیفات عالیہ اور آراء کی روشنی میں محض تبلیغ دین کی خاطر مختصر عقائد نامہ شائع کیا جا رہا ہے اگر کسی صاحب کو کسی مسئلہ کے بارے میں اشتباہ ہو گیا تفصیل کی ضرورت ہو تو مرتب کی طرف رجوع کرے اگر کوئی صاحب بغرض تبلیغ اس کی اشاعت کرنا چاہئے تو ناشر کی اجازت سے اس کو چھاپ سکتا ہے۔ اس عقائد نامہ کو خود پڑھیں اور دوسرے مسلمان بھائیوں کو بھی پڑھائیں۔

نوٹ: بیرونجات کے حضرات پچاس پیسے کے ٹکٹ بذریعہ ڈاک روانہ فرما کر طلب کریں۔

منجانب

شعبہ نشر و اشاعت دارالعلوم اشرف المدارس اوکاڑہ  
فون ۴۱۳۶